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I. Objetivos del Estudio
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• La Fundación Pfizer solicitó a TNS Demoscopia la realización de la encuesta/estudio 

sociológico sobre ‘Juventud y Tabaquismo’ con el objetivo de analizar las distintas vertientes 

sociológicas del tema: 

– Motivaciones para fumar y no fumar. Las claves de iniciación y abandono en el consumo de tabaco.

– Valores y creencias, estereotipos y patrones de comportamiento sobre el tabaco y su consumo.

– Conocimiento e informaciones aprehendidas/manejadas sobre tabaquismo.

– Opiniones y actitudes ante los recientes cambios legislativos.  

– Opiniones sobre los efectos económicos y sanitarios (a nivel macro y micro) del tabaquismo.

• Un análisis hecho desde una doble perspectiva, la central de los jóvenes españoles de 12 a 

20 años, y la complementaria y de contraste aportada por sus padres y madres, quiénes han 

ofrecido su propia visión y vivencias del tema.

I. Introducción
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II. Metodología
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• Tipo de encuesta: Telefónica, asistida por ordenador (sistema CATI).

• Ámbito: Nacional.

• Universo: Jóvenes (chicos y chicas) de 12 a 20 años, y padres y madres con hijos/as de 
estas edades, todos ellos residentes en hogares familiares dentro del ámbito de estudio. 

• Muestra: 1.600 entrevistas, 800 en cada colectivo, distribuidas de forma proporcional por 
CC.AA. y niveles de hábitat. Por género y edad, este ha sido el reparto de entrevistas:

II. Metodología
Ficha técnica de la encuesta

Nº entrevistas 
jóvenes

Chicos Chicas Total

12 a 15 años 200 200 400

16 a 20 años 200 200 400

Total 400 400 800

Nº entrevistas 
progenitores

Padres Madres

Según género 400 400

Según edad Sin cuotas previas

Total 800



- 6 -

• Error muestral: Los datos globales obtenidos para cada colectivo encuestado tienen 

asociados un error estadístico máximo del +/- 3,5%, en el peor de los casos (P=Q=50) y 

con un nivel de confianza del 95,5%.

• Sistema de selección de los entrevistados: Polietápico, estratificado y aleatorio para la 

selección de los hogares a contactar, y, ya a nivel de hogar, con aplicación de cuotas de 

sexo y edad para determinar los jóvenes a encuestar, y de una cuota exclusivamente de 

género para concretar el progenitor a entrevistar (dos entrevistas por hogar, hijo/a y uno 

de sus progenitores).

• Trabajo de campo: del 8 al 27 de julio de 2011

• Instituto: TNS Demoscopia

II. Metodología
Ficha técnica de la encuesta
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III. Resultados de la Encuesta. 
Informe gráfico
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27,4

15,7

Hijos/as

Padres/madres

5,1

0,9
Total fumadores

18,0

9,5

Fuma a diario

Fuma pero no a diario

No fuma actualmente, 
pero sí lo hacía antes

Nunca ha fumado

10,5

7,5

10,7

71,3

6,2

3,3

3,7

86,8

INCIDENCIA CONSUMO DE TABACO

Cerca de 3 de cada 10 jóvenes encuestados declaran ser (18%) o haber sido (10,7%) fumadores, 
algo que desconoce casi la mitad de sus padres/madres.

La actual tasa de consumo de tabaco entre los jóvenes de 16 a 20 años alcanza el 27,4%.

Base: Total Muestra

¿ACTUALMENTE FUMAS (SU HIJO/A FUMA) TABACO A DIARIO, FUMA/S PERO NO A 
DIARIO, NO FUMA/S PERO ANTES SÍ LO HACÍAS O NUNCA HA/S FUMADO?

Total 12 a 15 años 16 a 20 años

Datos en %



- 9 -

Entre los jóvenes encuestados, la edad media de inicio en el consumo de tabaco es de 
13,9 años.

Media (Nº años)

13,9

15,0

Hijos/as

Padres/madres

Base: jóvenes fumadores (actualm. o en el pasado) 

EDAD DE INICIO EN EL CONSUMO
¿A QUÉ EDAD EMPEZASTE (EMPEZÓ SU HIJO/A) A FUMAR? ¿CUÁNTOS AÑOS 
TENÍA/S CUANDO FUMASTE/FUMÓ POR PRIMERA VEZ? 
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La curiosidad, el deseo de experimentar y, sobre todo, la conducta del grupo de amigos 
son los principales motivos que llevan a los jóvenes a iniciarse en el tabaco.

Lo hacían sus amigos

Por probar, por tontería, como un juego

Por curiosidad, novedad

Ocasión especial: fiestas, celebraciones

Lo hacía su padre/madre

Para sentirse, parecer mayor

Por moda/imitar

52,9

34,0

10,3

6,3

3,6

0,6

0,3

75,0

22,8

6,4

1,3

4,0

11,1

4,9

Hijos/as

Padres/madres

Base: jóvenes fumadores (actualm. o en el pasado) 

MOTIVOS PARA EMPEZAR A FUMAR
¿CUÁL O CUÁLES CREE/S QUE FUERON LOS PRINCIPALES MOTIVOS POR LOS QUE COMENZASTE/COMENZÓ A 
FUMAR?

Datos en %
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El precio del tabaco y, especialmente, sus efectos para la salud, razones importantes 
por las que un joven deja de fumar.

No le gustaba/se sentía mal

Fumar es malo para la salud

Para ahorrar dinero/es caro

Motivos familiares, amigos, novio/a

Por el deporte 

Estaba enfermo

El tabaco engancha

Sólo lo probó

50,5

40,3

17,1

6,6

6,0

5,3

4,0

1,5

30,7

27,2

2,4

29,9

0,0

8,2

8,5

3,1

Hijos/as

Padres/madres

Base: jóvenes han dejado de fumar 

MOTIVOS PARA DEJAR DE FUMAR
¿CUÁL O CUÁLES CREE/S QUE FUERON LOS PRINCIPALES MOTIVOS POR LOS QUE DEJASTE/DEJÓ A FUMAR?

Datos en %
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34,5

22,8

9,3

9,6

1,5

1,0

1,6

8,3

8,4

11,4

17,9

La conciencia de sus efectos sobre la salud, clave para que los jóvenes no se inicien en 
el consumo de tabaco.

Nunca le ha llamado la atención

Fumar es malo para la salud

No es bueno para hacer deporte

El humo le molesta

El tabaco engancha/es adictivo

Es caro/cuesta mucho

No le gusta su olor/sabor

Es muy joven/es menor

Buena información (en casa, colegio,...)

Los padres no fuman

En casa no fuma nadie

56,3

42,9

7,4

6,2

5,0

4,6

4,3

3,7

2,3

0,7

0,7Base: jóvenes nunca 
han fumado 

Hijos/as Padres/madres

MOTIVOS PARA NO FUMAR
¿POR QUÉ MOTIVOS NO HA/S FUMADO NUNCA? 

Datos en %
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La gran mayoría de los jóvenes que fuman desearían dejar el tabaco o, al menos, 
reducir su consumo.

Dejar de fumar por completo

Fumar menos que ahora

Fumar lo mismo que ahora

Fumar más que ahora

Ns/Nc

Total "eliminar/reducir el hábito"

Total "mantener/aumentar el hábito"

45,6

36,5

17,9

0,0

0,0

82,1

17,9

26,6

11,7

44,5

1,6

15,6

38,3

46,1

Hijos/as

Padres/madres

Base: jóvenes fumadores actualm.                                

INTENCIÓN DE DEJAR/REDUCIR EL CONSUMO DE TABACO
PENSANDO EN EL FUTURO A CORTO O MEDIO PLAZO (EN LOS PRÓXIMOS 12 MESES), ¿DIRÍAS QUE TE 
GUSTARÍA/QUE A SU HIJO/A LE GUSTARÍA …?

Datos en %
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56,1

27,1

17,0

11,7

4,9

12,1

4,1

0,0

Salud, ahorro y deporte: los tres motivos básicos por los que a un joven le gustaría 
dejar el tabaco o reducir su consumo.

Fumar es malo para la salud

Para ahorrar dinero/es caro

Practica algún deporte

No le gusta/se siente mal

Está enfermo

Motivos familiares, amigos, novio/a

El tabaco engancha

Para respirar mejor/tose mucho

71,6

33,8

17,6

9,4

5,2

3,6

3,4

3,3

Base: le gustaría dejar de fumar/fumar menos ahora 

Hijos/as Padres/madres

MOTIVOS PARA REDUCIR EL CONSUMO
¿POR QUÉ MOTIVOS CREES QUE TE GUSTARÍA/QUE A SU HIJO/A LE GUSTARÍA DEJAR DE 

FUMAR O FUMAR MENOS QUE AHORA? 

Datos en %
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Más del 20% de los jóvenes fumadores desearía tener algún tipo de ayuda para dejar 
o reducir el consumo de tabaco.

Base: le gustaría dejar de fumar/fumar menos ahora 

Sí les 
gustaría
26,8%

No les 
gustaría
72,0%

Ns/Nc
1,2%

Respuestas de los 
jóvenes

POSIBLE AYUDA PARA DEJAR DE FUMAR

¿TE/LE GUSTARÍA O NO RECIBIR ALGÚN TIPO DE AYUDA PARA DEJAR DE FUMAR?
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3,7

34,8

6,2

14,4

5,7

4,8

12,8

8,3

Fumar poco, principal motivo por el que los jóvenes que fuman actualmente no desean 
dejar o reducir el consumo de tabaco 

Fuma poco (en ocasiones)

Le gusta/se siente bien fumando

Puede dejarlo cuando quiera

Fumar no es tan malo

Todo el mundo fuma

Fumar le mola

Sus amigos, novio/a también fuman

Por ocupar el tiempo, por hacer algo

40,2

30,1

8,9

8,2

0,0

0,0

0,0

0,0

Base: le gustaría fumar lo mismo o más que ahora

Hijos/as Padres/madres

MOTIVOS PARA NO REDUCIR EL CONSUMO

Datos en %

¿POR QUÉ MOTIVOS TE GUSTARÍA/A SU HIJO/A LE GUSTARÍA SEGUIR FUMANDO LO MISMO O MÁS QUE AHORA?
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La mitad de los jóvenes fumadores (48,2%) ha intentado dejar el tabaco en alguna 
ocasión. Durante el último intento, la gran mayoría (81%) volvió a fumar antes de 3 
meses 

Sí, más de una vez

Sí, una vez

No, nunca

Ns/Nc

Total "Sí lo ha intentado"

30,0

18,2

50,3

1,5

48,2

13,6

10,9

61,9

13,6

24,5

Base: jóvenes fumadores actualm.

¿HA/S INTENTADO DEJAR DE 
FUMAR EN ALGUNA OCASIÓN? (%)

Una semana o menos

Entre 1 semana y 1 mes

Entre 1 y 3 meses

Más de 3 meses

Ns/Nc

Máximo 1 mes

Máximo 3 meses

25,0

27,6

28,6

17,1

1,7

52,6

81,2

35,0

33,6

23,9

3,7

3,8

68,6

92,5Hijos/as

Padres/madres Base: jóvenes fumadores que han intentado dejarlo

EN EL ÚLTIMO INTENTÓ, ¿CÚANTO TIEMPO 
ESTUVISTE/ESTUVO SIN FUMAR? (%)

TENTATIVAS PARA DEJAR DE FUMAR
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División de opiniones sobre la molestia que causa la presencia cercana de fumadores 
en un local cerrado. En espacios abiertos sólo molestan a una reducida minoría.

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ns/Nc

Mucho + bastante

Poco + nada

22,2

29,5

31,9

16,2

0,2

51,7

48,1

23,2

23,1

28,9

24,6

0,2

46,3

53,5

Base: Total muestra 

… EN UN LUGAR CERRADO (%)

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ns/Nc

Mucho + bastante

Poco + nada

4,4

8,8

36,4

50,1

0,3

13,2

86,5

4,9

7,2

21,4

65,8

0,7

12,1

87,2Hijos/as

Padres/madres Base: Total muestra 

… EN UN ESPACIO ABIERTO: CALLE, TERRAZA, … (%)

ACTITUDES HACIA LA PRESENCIA CERCANA DE FUMADORES
¿TE MOLESTA/A SU HIJO/A LE MOLESTA QUE OTRAS PERSONAS FUMEN ESTANDO TU/SU HIJO/A PRESENTE? 
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La mitad de los jóvenes convive en casa con algún fumador, fundamentalmente su 
padre o su madre. Y casi 3 de cada 10 se ven expuestos al humo de tabaco en el interior 
de la vivienda

Sí, la madre

Sí, el padre

Sí, algún hermano/a

Sí, otra/s persona/s

No, nadie

Ns/Nc

Total "Sí, algún otro"

Total "Sí, padre/madre"

30,9

35,1

8,7

3,0

47,2

0,7

52,0

47,8

24,2

26,7

4,2

0,9

63,4

0,4

44,1

41,7

Base: Total muestra 

¿ALGÚN MIEMBRO DEL HOGAR ES FUMADOR? (%)
(DEJANDO APARTE AL/A LA JOVEN ENCUESTADO/A)

Base: Total muestra 

¿ALGÚN MIEMBRO DEL HOGAR FUMA DENTRO DE CASA? (%)
(DEJANDO APARTE AL/A LA JOVEN ENCUESTADO/A) 

Sí, dentro de la casa

Sí, pero solo en terraza/jardín

No, nadie

Ns/Nc

28,2

25,0

53,1

0,7

18,0

17,8

67,7

0,4

Hijos/as

Padres/madres

LA PRESENCIA DE FUMADORES Y HUMOS DENTRO DEL HOGAR
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Mucho
20,9%

Bastante
20,9%Poco

26,2%

Nada
32,0%

Los jóvenes muestran división de opiniones ante la presencia de ‘humos’ dentro del hogar 

Base: se fuma dentro de la casa 

Rsptas. hijos/as

Mucho
22,5%

Bastante
26,3%

Poco
21,6%

Nada
29,6%

Rsptas. padres/ madres

Mucho/bastante: 41,8%
Poco/nada: 58,2%

Mucho/bastante: 48,8%
Poco/nada: 51,2%

ACTITUDES HACIA LA PRESENCIA DE HUMOS DENTRO DEL HOGAR

¿TE MOLESTA/A SU HIJO/A LE MOLESTA QUE ALGUNA DE LAS PERSONAS CON LAS QUE VIVE/S 
FUMEN DENTRO DE CASA?
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7,4%

47,1%41,8%

3,7%

La presencia de fumadores entre los amigos y compañeros más cercanos es norma 
común entre los jóvenes españoles. 

Todos

La mayoría

Algunos

Ninguno

Ns/Nc

Todos+mayoría 

Todos+mayoría+algunos

5,2

22,0

52,2

20,2

0,4

27,2

79,4

2,3

9,7

46,4

38,3

3,3

12,0

58,4

Hijos/as

Padres/madres

Base: Total muestra 

¿CUÁNTOS DE TUS/SUS AMIGOS Y 
COMPAÑEROS FUMAN? (%) Y A TI/A SU HIJO/A, ¿QUÉ TE PARECE QUE FUMEN? (%) 

6,1%

47,4%
46,3%

0,2%

Lo ve bien
0,0%Le da igual 

0,0%

Lo ve mal
0,0%

Ns/Nc 
0,0%

Lo ve bien Le da igual Lo ve mal Ns/Nc 

Base: tiene amigos que fuman 

Rsptas. hijos/as Rsptas. padres/madres

LA PRESENCIA DE FUMADORES ENTRE LOS AMIGOS Y COMPAÑEROS
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1 de cada 3 progenitores de jóvenes fumadores desconoce que su hijo/a consume 
tabaco. 

¿LO SABE TU MADRE?

Sí lo 
sabe

69,7%

No lo 
sabe

29,8%

Nc
0,5%

Sí lo 
sabe

61,5%

No lo 
sabe

34,1%

Nc
4,4%

Base: Jóvenes fumadores actualmente

¿LO SABE TU PADRE?

EL CONOCIMIENTO DE LOS PROGENITORES 
SOBRE EL CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A 

¿SABEN TUS PADRES QUE FUMAS TABACO? 
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25,5

26,5

39,8

8,2

52,0

26,3

39,3

29,9

4,5

65,6

La mayoría de los progenitores de jóvenes fumadores permite el consumo de tabaco a 
sus hijos/as, aunque en muchos casos con la limitación de no fumar en casa

Base: Jóvenes fumadores actualmente

Sí, en cualquier sitio

Sí, pero no en casa

No, en absoluto

No contesta

Total "Sí"

28,8

35,7

33,1

2,4

64,5

29,1

38,8

30,7

1,4

67,9

Hijos/as Padres/madres

LA MADRE EL PADRE

ACTITUDES DE LOS PROGENITORES ANTE EL CONSUMO DE TABACO
DEL HIJO/A 

¿TE PERMITEN TUS PADRES FUMAR? / ¿LE PERMITE UD. FUMAR A SU HIJO/A?
Datos en %
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La posibilidad de que los jóvenes que no fuman pudieran iniciarse en el consumo de 
tabaco encontraría la oposición de la mayoría de sus padres y madres. 

Base: Jóvenes que no fuman actualmente

Sí, en cualquier sitio

Sí, pero no en casa

No, en absoluto

No contesta

Total "Sí"

8,0

13,5

75,5

3,0

21,5

14,9

17,7

63,2

4,2

32,6

Hijos/as Padres/madres

7,5

13,3

75,1

4,1

20,8

15,1

17,3

63,8

3,7

32,4

ACTITUDES DE LOS PROGENITORES ANTE EL 
POSIBLE CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A 

SI AHORA QUISIERAS FUMAR, ¿TE LO PERMITIRÍAN TUS PADRES? / ¿SE LO PERMITIRÍAN USTEDES?

LA MADRE EL PADRE
Datos en %
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81,7

16,4

1,9

70,4

23,7

5,9

La mayoría de los jóvenes afirma que respetaría la prohibición paterna/materna. 

Más bien sí

Más bien no

No contesta

80,4

15,7

3,9

68,6

23,5

7,9
Hijos/as

Padres/madres

¿RESPETARIAS LA 
PROHIBICIÓN DE TU MADRE?

¿RESPETARIAS LA 
PROHIBICIÓN DE TU PADRE?

Base: La madre prohibiría fumar Base: El padre prohibiría fumar

EL RESPETO A LA PROHIBICIÓN PATERNA/MATERNA DE FUMAR

Datos en %
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45,9

47,5

4,9

1,0

0,7

93,4

5,9

9 de cada 10 jóvenes afirman estar suficientemente informados sobre los efectos y 
problemas asociados al consumo de tabaco

Base: Total muestra

Sí, perfectamente

Sí, lo suficiente

Sólo a medias

No, está mal informado/a

Ns/Nc

Total "bien informados" 

Total "mal informados"

33,3

59,3

6,1

1,3

0,0

92,6

7,4

Rsptas. hijos/as Rsptas. padres/madres

LOS EFECTOS Y PROBLEMAS ASOCIADOS AL CONSUMO DE TABACO 
EN LO RELATIVO AL CONSUMO DE TABACO Y SUS POSIBLES EFECTOS Y PROBLEMAS 
ASOCIADOS, ¿ESTÁS/SU HIJO/A ESTÁ SUFICIENTEMENTE INFORMADO/A?

Datos en %
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75,2

76,8

44,2

37,7

9,3

5,6

4,0

2,6

82,5

Madre

Padre

Colegio/instituto

TV, revistas y radio

Charlas/cursos

Internet/redes sociales

Amigos/as

En las cajetillas de tabaco

Total "Padre/Madre"

43,7

42,1

37,3

37,1

31,3

12,7

8,9

6,3

46,1

Progenitores, centro educativo y medios de comunicación: principales canales por los 
que los jóvenes reciben información sobre los problemas asociados al tabaco. 

Base: Han recibido 
información

Sitios de Internet más mencionados: Google/otros buscadores (21,6%), Wikipedia (12,6%), 
Anuncios/publicidad/banners (9,3%), webs especializadas en salud (4,5%), etc.

Rsptas. hijos/as Rsptas. padres/madres

ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE EL TABACO: PANORAMA REAL
¿QUIÉN O QUIÉNES TE/LE HAN INFORMADO SOBRE ELLO: POR QUÉ VÍAS O A 
TRAVÉS DE QUIÉNES HA/S ACCEDIDO A ESTE TIPO DE INFORMACIÓN? 

Datos en %
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Medios de comunicación tradicionales e Internet, las dos vías fundamentales para recibir 
una mejor y más objetiva información sobre los problemas asociados al tabaco 

Base: Total 
muestra

24,3

12,5

11,8

27,4

15,8

27,2

1,7

31,8

28,9

TV, revistas y radio

Internet/redes sociales

Charlas/cursos

Madre

Centro médico

Padre

Fumadores/exfumad.

Centro de enseñanza

Total "Padre/Madre"

22,7

21,4

13,1

12,1

11,7

11,5

7,1

6,7

12,3

Rsptas. hijos/as Rsptas. padres/madres

¿A TRAVÉS DE QUÉ VÍAS CREE/S QUE PODRÍA/S RECIBIR UNA INFORMACIÓN MEJOR Y MÁS OBJETIVA SOBRE EL 
TABACO? 

Datos en %

ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE EL TABACO: PANORAMA IDEAL
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7,2

28,5

33,5

28,5

2,3

62,0

21,0

48,7

21,7

6,6

2,0

28,3

6 de cada 10 jóvenes dicen no hablar nunca o casi nunca con sus padres/madres sobre 
el consumo de tabaco y sus posibles efectos 

Habitualmente

De vez en cuando

Raramente

Nunca

Ns/Nc

Raramente o nunca

9,5

34,3

34,1

22,0

0,1

56,1

22,9

51,0

19,8

5,1

1,2

24,9

Hijos/as

Padres/
madres

Conversaciones con MADRES Conversaciones con PADRES Base: Total 
muestra

FRECUENCIA CON LA QUE PADRES E HIJOS HABLAN SOBRE EL TABACO

¿CON QUÉ FRECUENCIA HABLA/S CON TUS PADRES/CON SU HIJO/A SOBRE EL 
CONSUMO DE TABACO Y SUS POSIBLES EFECTOS Y PROBLEMAS ASOCIADOS? 

Datos en %
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12,9

55,7

10,4

4,6

16,4

15,0

Habitualmente

De vez en cuando

Raramente

Nunca

Ns/Nc

Raramente o nunca

12,5

45,9

28,9

12,6

0,0

41,5

El 58,4% de los jóvenes suele hablar con sus profesores sobre el consumo de tabaco y sus posibles 
efectos y problemas asociados. 

8 de cada 10 progenitores no han hablado nunca con los profesores de sus hijos/as sobre este tema.

¿CON QUÉ FRECUENCIA HABLAS/HABLA SU HIJO/A CON 
TUS/SUS PROFESORES SOBRE EL TABACO? (%)

Base: Jóvenes de 12 a 16 años

¿HA HABLADO UD. ALGUNA VEZ CON LOS  
PROFESORES DE SU HIJO/A SOBRE EL TABACO? (%) 

12%
5%

82%

1%

Sí, más de una vez Sí, una sola vez
No, nunca No contesta

Rsptas. hijos/as Rsptas. padres/madres
Rsptas. padres/madres

Base: Con hijo/as de 12 a 16 años

FRECUENCIA CON LA QUE JÓVENES Y PROGENITORES HABLAN 
CON LOS PROFESORES SOBRE EL TABACO
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32,4

42,1

22,7

2,8

“La mayoría de la gente fuma”: un mito aún vigente entre los jóvenes 

7 de cada 10 
personas

5 de cada 10 
personas

3 de cada 10 
personas

Ns/Nc

55,0

36,0

8,8

0,2

Rsptas. hijos/as Rsptas. padres/madres

Base: Total muestra

CONOCIMIENTO DE LA PROPORCIÓN DE FUMADORES EXISTENTE HOY
EN ESPAÑA

ACTUALMENTE EN NUESTRO PAÍS, ¿CUÁNTAS PERSONAS MAYORES DE 16 AÑOS 
DIRÍA/S QUE FUMAN, EN GENERAL, APROXIMADAMENTE? Datos en %
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56,9

36,8

6,3

El 84,3% de los chicos/as encuestados piensa que el consumo de tabaco es norma 
común entre los jóvenes de nuestro país.

“EN NUESTRO PAÍS, LA MAYORÍA DE LOS JÓVENES FUMA” (%)

Total 'Acuerdo'

Total 'Desacuerdo'

Indefinidos

84,3

14,8

0,9

Base: Total muestra

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:

Rsptas. hijos/as Rsptas. padres/madres
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La gran mayoría de los jóvenes es consciente de los efectos dañinos del tabaco,…. 

Mucho/Bastante

Poco/Nada

Ns/Nc

93,9

4,9

1,2

97,5

2,2

0,3

Hijos/as Padres/madres

Base: Total muestra 

… MANCHA LOS DIENTES Y 
PRODUCE MAL ALIENTO? 

Base: Total muestra 

… DIFICULTA LA ACTIVIDAD 
DEPORTIVA EN GENERAL ? 

Mucho/Bastante

Poco/Nada

Ns/Nc

92,6

7,0

0,4

97,4

2,0

0,6

Hijos/as Padres/madres

¿DIRÍA/S QUE, EN GENERAL, FUMAR… 

Datos 
en %

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (I)
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… a largo plazo sobre la salud y, de forma más inmediata, sobre la imagen y el estado 
físico

Mucho/Bastante

Poco/Nada

Ns/Nc

61,7

26,8

11,5

72,9

14,8

12,3

Hijos/as Padres/madres

Base: Total muestra 

… RESECA LA PIEL Y PRODUCE 
ARRUGAS PREMATURAS? 

Base: Total muestra 

… DESDE JOVEN PUEDE AFECTAR A LA 
SALUD A LARGO PLAZO? 

Sí, puede afectar

No, nada o casi 
nada

Ns/Nc

98,6

1,2

0,2

97,9

1,0

1,1

Hijos/as Padres/madres

Datos 
en %

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (II)
¿DIRÍA/S QUE, EN GENERAL, FUMAR… 



- 35 -

Los jóvenes, en su inmensa mayoría, son conscientes de que fumar puede contribuir a 
la aparición futura de cáncer y otras enfermedades graves, de corazón y pulmonares. 

Sí

No

Ns/Nc

92,9

5,3

1,8

95,8

2,2

2,0

… ENFERMEDADES DE CORAZÓN? … ENFERMEDADES PULMONARES? … CÁNCER? 

Sí

No

Ns/Nc

99,4

0,6

0,0

99,4

0,2

0,4

Hijos/as Padres/madres

Sí

No

Ns/Nc

99,4

0,5

0,1

97,8

1,5

0,7

Base: Total muestra 

EN GENERAL, ¿FUMAR PUEDE CONTRIBUIR A LA APARICIÓN FUTURA DE … 

% % %

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (III)
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Una significativa proporción de jóvenes sigue aceptando determinados mitos y 
argumentos sin base a favor del tabaco

De acuerdo

En 
desacuerdo

36,4

62,5

33,1

65,2

“El tabaco sólo es malo si se consume 
durante muchos años seguidos” 

“Fumar de vez en cuando no es 
peligroso para la salud”

“Fumar tabaco puede ser el primer 
paso para consumir otras drogas”

De acuerdo

En 
desacuerdo

23,6

75,0

25,6

71,5

Hijos/as Padres/madres

De acuerdo

En 
desacuerdo

75,4

24,0

54,3

43,6

Base: Total muestra 

% % %

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:
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Más pruebas de que una proporción significativa de los jóvenes sigue admitiendo 
algunos mitos, y argumentos sin base, favorables al tabaco

De acuerdo

En 
desacuerdo

13,9

84,8

18,6

79,2

“Los efectos perjudiciales del tabaco se 
exageran; fumarlo no es tan malo” 

“El tabaco no engancha. Se puede 
dejar de fumar sin mucho esfuerzo”

“Fumar adelgaza”

De acuerdo

En 
desacuerdo

15,5

84,0

11,2

86,9

Hijos/as Padres/madres

De acuerdo

En 
desacuerdo

25,6

67,9

29,0

65,3

Base: Total muestra 

% % %

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:
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Donde no parece haber duda alguna es sobre los efectos del tabaco en los fumadores pasivos.

De acuerdo

En 
desacuerdo

94,8

4,6

93,2

5,2

Hijos/as Padres/madres

Base: Total muestra 

“LOS NO FUMADORES QUE RESPIRAN EL HUMO DEL TABACO TAMBIÉN PUEDEN SUFRIR PROBLEMAS 
DE SALUD” (%)

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:
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El precio de los cigarrillos 

influye en el consumo juvenil de tabaco: la gran mayoría de jóvenes así lo cree.

De acuerdo

En 
desacuerdo

86,8

12,2

72,9

24,9

Hijos/as Padres/madres

Base: Total muestra 

“SI EL TABACO FUERA MÁS BARATO, SU CONSUMO ENTRE LOS 
JÓVENES AUMENTARÍA” (%)

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:
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División total de opiniones: el 46,2% cree, efectivamente, que “hace unos años, fumar 
estaba más de moda entre los jóvenes”, pero otro 49,1% niega tal extremo.

De acuerdo

En 
desacuerdo

46,2

49,1

74,0

23,1

Hijos/as Padres/madres

Base: Total muestra 

“HACE UNOS AÑOS, FUMAR ESTABA MÁS DE MODA ENTRE LOS JÓVENES” (%)

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:
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Tener amigos fumadores, principal razón por la que los jóvenes empiezan a fumar 

De acuerdo

En 
desacuerdo

83,1

16,1

85,3

12,8

Hijos/as Padres/madres

Base: Total muestra 

“TENER AMIGOS QUE FUMAN ES LA PRINCIPAL RAZÓN POR LA QUE LA GENTE JOVEN EMPIEZA A 
FUMAR” (%)

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:
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Según la opinión mayoritaria de los jóvenes, fumar hace parecer más adulto, pero no 
sirve para ligar más o relacionarse mejor con otras personas.

De acuerdo

En 
desacuerdo

55,8

42,3

80,6

18,4

“Entre los jóvenes, fumar 
hace parecer más adulto” 

“Los chicos y chicas que fuman 
ligan más que los que no fuman”

“Los jóvenes que fuman se relacionan 
mejor con otras personas”

De acuerdo

En 
desacuerdo

13,9

84,6

14,2

80,5

Hijos/as Padres/madres

De acuerdo

En 
desacuerdo

15,7

81,8

10,9

86,6

Base: Total muestra 

% % %

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:
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La gran mayoría de los jóvenes, incluidos los que fuman, valoran positivamente 

la nueva ley antitabaco 

HIJOS/AS

Positiva
84,2%

Negativ
a14,4%

No se 
definen

1,4%

Positiva
77,7%

Negativa
18,3%

No se 
definen

4,0%

Base: total muestra

PADRES/MADRES

VALORACIÓN GLOBAL DE LA NUEVA LEY ANTITABACO
DESPUÉS DE ESTOS PRIMEROS MESES DE APLICACIÓN, ¿DIRÍA/S QUE, EN GENERAL, ES UNA LEY…?
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Los efectos de la nueva ley antitabaco entre los jóvenes: significativo descenso del 
consumo en general …

Más tabaco que 
antes

Igual

Menos tabaco que 
antes

3,1

35,4

61,0

2,3

43,8

53,3
Hijos/as

Padres/
madres

¿HA HECHO QUE LOS FUMADORES (EN 
GENERAL) CONSUMAN AHORA…?

Base: total muestra Base: total muestra

Mucho/bastante

Poco/nada

Ns/Nc

32,2

67,8

0,0

30,0

67,7

2,3

¿ESTÁ SIRVIENDO PARA REDUCIR EL CONSUMO 
DE TABACO ENTRE LOS JÓVENES…?

OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (I)

Datos en %



- 45 -

… también entre el colectivo de jóvenes …

Fumen más

Igual

Fumen menos

2,5

64,2

33,3

2,9

80,0

10,3
Hijos/as

Padres/
madresBase: jóvenes fumadores actualm.

OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (II)

¿ESTÁ SIRVIENDO PARA QUE LOS JÓVENES FUMADORES AHORA…?

Datos en %
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… y cambio real de costumbres entre los chicos y chicas que fuman

29,6

1,7

21,8

2,5

0,0

1,7

63,6

6,8

TOTAL HAN CAMBIADO HÁBITOS

Fumar menos por tener salir a 
calle

Salir de locales para fumar

Más atención para no molestar 

No acudir a bares o locales 
cerrados

Relacionarse a las puertas de 
locales

TOTAL NO HAN CAMBIADO

Ns/Nc

61,3

28,9

22,9

4,6

2,5

1,0

37,4

1,3

Rsptas. hijos/as Rsptas. padres/madresBase: jóvenes fumadores actualm.

OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (III)
CON ESTA NUEVA LEY ANTITABACO, 
¿HAN CAMBIADO DE ALGUNA FORMA TUS HABITOS/LOS HÁBITOS DE SU HIJO/A A LA HORA DE FUMAR? (%) 
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Balance económico generado por el tabaco: neutro para el Estado y muy negativo 
para los fumadores, según las opiniones de los jóvenes encuestados

Más ingresos que 
gastos

Mismos ingresos 
que gastos

Más gastos que 
ingresos

34,6

24,9

37,7

34,4

15,3

45,5
Hijos/as

Padres/madres

¿DIRÍA/S QUE, GLOBALMENTE, EL CONSUMO DE 
TABACO EN NUESTRO PAÍS GENERA…?

Base: total muestra Base: total muestra

Problema 
importante

Problema, pero poco 
importante

No es un problema

79,5

18,0

2,2

76,8

17,5

5,1

PARA LOS FUMADORES EN GENERAL, ¿DIRÍA/S QUE EL 
GASTO QUE SUPONE EL CONSUMO DE TABACO PUEDE 

LLEGAR A SER UN PROBLEMA ECONÓMICO?

LOS EFECTOS ECONÓMICOS DERIVADOS DEL CONSUMO DE TABACO 

Datos en %
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El tabaco, considerado un problema de salud pública “muy o bastante importante” por 
9 de cada 10 jóvenes encuestados

Base: total muestra

Muy importante

Bastante 
importante

Poco importante

Nada importante

42,2

45,6

10,1

1,0

32,2

52,6

12,6

1,5

Hijos/as

Padres/madres

LOS EFECTOS SANITARIOS DERIVADOS DEL CONSUMO DE TABACO 
EN ESTOS MOMENTOS, 
¿DIRÍA/S QUE EL CONSUMO DE TABACO ES PARA NUESTRO PAÍS UN PROBLEMA DE SALUD PÚBLICA…?
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IV. Resultados de la Encuesta. 
Informe escrito



- 50 -

INCIDENCIA CONSUMO DE TABACO

Cerca de 3 de cada 10 jóvenes encuestados declaran ser (18%) o haber sido (10,7%) fumadores, 
algo que desconoce casi la mitad de sus padres/madres.

La actual tasa de consumo de tabaco entre los jóvenes de 16 a 20 años alcanza el 27,4%.

Casi 1 de cada 5 jóvenes encuestados (18%) declara ser fumador habitual (10,5%) u ocasional (7,5%). Otro
10,7% reconoce haber consumido tabaco en el pasado, mientras que un mayoritario 71,3% afirma no
haber fumado nunca.

La tasa de consumo actual (a diario o de forma ocasional) alcanza un significativo 27,5% entre los jóvenes
de 16 a 20 años, cayendo hasta el 5,1% entre los chicos/as de 12 a 15 años, siempre de acuerdo a lo
declarado en la encuesta por unos y otros.

En general, el índice de fumadores es algo superior (1-2 puntos) entre las chicas que entre los chicos.

Según el sondeo paralelo efectuado entre los propios padres y madres de los jóvenes encuestados, sólo la
mitad de los progenitores con hijos/as fumadores parece conocer el hábito (actual o pasado) de sus
vástagos.
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Entre los jóvenes encuestados, la edad media de inicio en el consumo de tabaco es de 
13,9 años.

EDAD DE INICIO EN EL CONSUMO

• Los jóvenes fumadores y ex fumadores encuestados afirman haber comenzado a fumar, por término
medio, a los 13,9 años, sin que se aprecie una diferencia realmente significativa entre lo que declaran los
chicos y las chicas a este respecto.

• En cuanto a lo que responden sus padres y madres, la edad media de inicio en el consumo de tabaco que
mencionan al referirse a sus hijos/as es un año superior a la declarada por los jóvenes: 15,0 vs. 13,9.
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• La existencia de fumadores entre los amigos y, en relación con ello, la ‘necesidad’ de asegurarse la
integración en el grupo es, con diferencia, la principal razón (52,9%) por la que los jóvenes empiezan a
fumar. Las otras dos razones con más peso a este respecto tienen que ver con el deseo de experimentar
(“por probar”, “como un juego”,…), citado en un 34% de los casos, y, en tercer lugar, con la “curiosidad”
que despiertan las primeras caladas (10,3%).

• Aunque ya con un peso menos significativo, los jóvenes fumadores y ex fumadores citan otros motivos,
como los de las ‘ocasiones especiales’ -fiestas, celebraciones, etc.- (6,3%) y la presencia de un
padre/madre fumador/a (3,6%).

• Como veremos en análisis posteriores, este último motivo (la influencia familiar, paterna y/o materna),
más allá de las respuestas más o menos racionalizadas que pueden haber aportado los chicos/as
consultados/as, se confirma como otra de la claves que pueden explicar los porqués de la iniciación de los
jóvenes en el tabaco.

• En cuanto a las principales razones que los padres y madres consultados mencionan en este punto,
apuntan básicamente a los dos motivos prioritarios declarados por sus hijos/as, aunque con un
significativo mayor peso de la clave grupal y de las amistades (75%).

La curiosidad, el deseo de experimentar y, sobre todo, la conducta del grupo de amigos 
son los principales motivos que llevan a los jóvenes a iniciarse en el tabaco.

MOTIVOS PARA EMPEZAR A FUMAR
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El precio del tabaco y, especialmente, sus efectos para la salud, razones importantes 
por las que un joven deja de fumar.

MOTIVOS PARA DEJAR DE FUMAR

• Más allá de la obvia, esperada -y mayoritaria- respuesta (50,5%) que alude al rechazo del sabor del tabaco
y las sensaciones que provoca fumarlo, citada básicamente por los jóvenes ex fumadores de menor edad
(aquellos cuya única experiencia con el tabaco han sido unas caladas o unos pocos cigarrillos), los dos
principales motivos por los que los jóvenes dejan el tabaco tienen que ver con sus efectos negativos para
la salud –la toma en consideración y/o concienciación ante el problema- (40,3%) y su coste/precio -“fumar
sale caro”, “para ahorrar”- (17,1%), significativamente más citado, el primero, entre las chicas que entre
los chicos (46,1% vs. 35,1%) y el segundo entre los segundos frente a las primeras (21,5% vs. 12,1%).

• Entre los padres y madres consultados sobre estas mismas razones, las motivaciones anteriores pierden
peso (especialmente la relativa al tema económico/precio del tabaco), mientras adquiere especial
significación una razón de menos entidad para los jóvenes, la de las influencias y recomendaciones de la
familia, los amigos o el novio/a.
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• Junto con la genérica respuesta que menciona la falta de interés por el tabaco (“nunca me ha llamado la
atención”, “nunca no me lo he planteado”), citada en un 56,3% de los casos, el conocimiento de los
problemas de salud que pueden derivarse de su consumo (la concienciación ante el problema) es el
principal motivo (42,9%) que explica la no iniciación de los jóvenes en el hábito de fumar, según lo
declarado por los que nunca han probado el tabaco.

• Aunque con un peso ya significativamente menor (siempre por debajo de 8%), también se mencionan
otras razones, como determinados efectos negativos del tabaco a corto plazo (“no es bueno para hacer
deporte”, “engancha/es adictivo”, “es caro, cuesta mucho”), las que aluden al humo del tabaco o algunas
de sus propiedades organolépticas (“no me gusta su olor/su sabor”), e incluso aquellas que ponen de
manifiesto enfermedades o fallecimientos de familiares debido a su consumo.

• De nuevo, entre los padres y madres consultados sobre estas motivaciones, ganan peso y significación
algunas razones apenas citadas por los jóvenes: la buena información adquirida sobre el tema en casa o
en el colegio y la no presencia de fumadores en el hogar.

La conciencia de sus efectos sobre la salud, clave para que los jóvenes no se inicien en 
el consumo de tabaco.

MOTIVOS PARA NO FUMAR
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• Efectivamente, pensando en el corto o medio plazo, el 82,1% de los jóvenes que se declaran fumadores
desearía dejar el tabaco por completo (45,6%) o fumar menos que ahora (36,5%).

• La intención o deseo global de dejar o reducir el consumo de tabaco es, por sexos, algo mayor entre las
chicas (83,3%) que entre los chicos (80,9%) y, por edades, universal entre los fumadores de 12 a 15 años
entrevistados, alcanzando el 79,7% entre los que tienen entre 16 y 20 años.

• Lógicamente, la frecuencia de consumo de tabaco discrimina de forma notable este índice, alcanzando el
92,3% entre los chicos/as que fuman a diario y el 67,8% entre aquellos/as que lo hacen de forma
ocasional.

• A destacar, por otro lado, la notable diferencia (de casi 44 puntos porcentuales) entre las expectativas o
deseos expresados por los jóvenes fumadores a este respecto (ese 82,1% que querría dejar o reducir el
consumo de tabaco) frente a lo que conocen o perciben sus padres/madres en este mismo sentido
(38,3%).

La gran mayoría de los jóvenes que fuman desearían dejar el tabaco o, al menos, 
reducir su consumo.

INTENCIÓN DE DEJAR/REDUCIR EL CONSUMO DE TABACO
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• Las principales razones por las que, como ya hemos apuntado, algo más de 8 de cada 10 jóvenes
fumadores actuales desearían abandonar o reducir el consumo de tabaco, a corto o medio plazo, están
relacionadas, en un primer lugar destacado, con sus efectos negativos para la salud; en segundo lugar, con
el ahorro que ello les supondría (33,8%) y, ya con un peso menor pero igualmente significativo, con los
perjuicios que fumar conlleva para la práctica deportiva (17,6%).

• A destacar que el peso o importancia del motivo relativo a la salud (“fumar es malo para la salud”) es
significativamente más citado por los jóvenes que fuman de forma ocasional que por los que lo hacen a
diario (78% vs. 68,3%), mientras que la razón económica (“para ahorrar dinero/fumar es caro”) es más
mencionada por los fumadores habituales que por los ocasionales (37% vs. 27,5%).

• La comparación entre estas respuestas y las ofrecidas por el colectivo de padres y madres vuelve a
mostrar algunos elementos de contraste ya vistos en análisis anteriores: así, entre los progenitores
pierden peso las motivaciones relativas a la salud y el precio del tabaco, mientras cobra cierto relieve una
razón de escasa entidad para los jóvenes, la de las influencias y recomendaciones de la familia, los amigos
o el novio/a.

Salud, ahorro y deporte: los tres motivos básicos por los que a un joven le gustaría 
dejar el tabaco o reducir su consumo.

MOTIVOS PARA REDUCIR EL CONSUMO
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Más del 20% de los jóvenes fumadores desearía tener algún tipo de ayuda para dejar 
o reducir el consumo de tabaco.

POSIBLE AYUDA PARA DEJAR DE FUMAR

• Entre la abultada mayoría de jóvenes fumadores a los que les gustaría dejar o reducir el consumo de
tabaco, uno de cada cuatro (el 26,8%) desearía tener algún tipo de ayuda para lograr dicho fin.

• Este porcentaje, proyectado al conjunto de los jóvenes que fuman actualmente, equivale al 22% del total,
siendo significativamente más elevado, como era de prever, entre los que consumen tabaco a diario
(29,9%) que entre los que lo consumen de forma ocasional (10,9%).
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• Junto a esta razón (“fumo poco”, “sólo fumo en ocasiones”, etc.), citada en un 40,2% de los casos, se
menciona la satisfacción o buenas sensaciones que produce el tabaco -“me gusta”, “me siento bien
fumando”- (30,1%). Los jóvenes citan otros motivos, pero ya con un peso menos relevante, como la
posibilidad de dejar de fumar sin esfuerzo -“puedo dejarlo cuando quiera”, “fumar no engancha”- (8,9%) o
que el tabaco no sea “tan malo” (8,2%).

• Las respuestas que ofrece el colectivo de padres y madres a este respecto (el por qué sus hijos/as
fumadores no se plantean dejar o reducir el consumo de tabaco) son más variadas. Principalmente
comentan que a sus hijos/as le gusta fumar. Destacan además, en mayor medida que sus propios hijos/as,
que “fumar no es tan malo”, citando también algunas otras motivaciones no recogidas entre los jóvenes
consultados, como la presencia de amigos/as (o un/a novio/a) también fumador/es o el tabaco como una
‘forma’ de pasar el tiempo.

Fumar poco, principal motivo por el que los jóvenes que fuman actualmente no desean 
dejar o reducir el consumo de tabaco 

MOTIVOS PARA NO REDUCIR EL CONSUMO
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• Casi la mitad de los jóvenes fumadores entrevistados (el 48,2%) dice haber intentando dejar el tabaco en
alguna ocasión. El 30% afirma haberlo intentado más de una vez. Las respuestas ofrecidas por los padres y
madres consultados rebajan estos porcentajes a la mitad aproximadamente: 24,5% y 13,6%, respectivamente.

• La proporción de los jóvenes fumadores que han intentado abandonar el hábito –en al menos una ocasión- es
superior entre las chicas que entre los chicos (50,8% vs. 45,4%); como era de prever (por antigüedad en el
consumo), también es superior entre los jóvenes fumadores de 16 a 20 años (48,6%) que entre los de menor
edad (44,9%); según frecuencia de consumo, la proporción de intentos es significativamente más elevada
entre fumadores habituales –a diario- (57%) que entre los ocasionales (35,8%).

• En cuanto al tiempo máximo sin fumar la última vez que intentaron dejar el tabaco, en un 25% de los casos
este período no supera los 7 días. En algo más de la mitad de los casos, el 52,6%, el período no supera los 30
días. Y en un amplio 81,2% el tiempo de ‘abstinencia’ no supera los 3 meses. Los progenitores consultados a
este respecto, en general, tienden a ofrecer unos períodos de abstinencia más cortos.

• Durante el último intento de abandono, el período sin tabaco parece que fue bastante mayor entre los
fumadores ocasionales que entre los habituales (los que fuman a diario). Así, por ejemplo, mientras que el
41% de los primeros (fumadores ocasionales) superó los tres meses de abstinencia, sólo el 6,5% de los
segundos (fumadores ocasionales) superó los 90 días sin tabaco.

La mitad de los jóvenes fumadores (48,2%) ha intentado dejar el tabaco en alguna ocasión. Durante 
el último intento, la gran mayoría (81%) volvió a fumar antes de 3 meses 

TENTATIVAS PARA DEJAR DE FUMAR
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División de opiniones sobre la molestia que causa la presencia cercana de fumadores 
en un local cerrado. En espacios abiertos sólo molestan a una reducida minoría.

ACTITUDES HACIA LA PRESENCIA CERCANA DE FUMADORES

• Al hablar de esa presencia cercana de fumadores en locales cerrados, el balance de las opiniones recogidas
entre el conjunto de jóvenes encuestados ofrece un saldo muy equilibrado (con leve tendencia hacia el
rechazo): a un 51,7% de chicos/as dicha presencia le molesta mucho o bastante frente a otro 48,1% al que le
molesta poco o nada.

• Por segmentos, las respuestas son significativamente más críticas entre los jóvenes de 12 a 15 años (‘rechazo’
del 59,5% vs. ‘aceptación’ del 40,2%) que entre los que tienen entre 16 y 20 años (46,2% vs. 53,9%) y
lógicamente también, en general, entre los jóvenes que nunca han fumado (58,3% vs. 41,5%) que entre los
que fuman actualmente (‘rechazo’ del 25,9% vs. ‘aceptación’ del 74,2%), sobre todo frente a los que fuman a
diario (16,9% vs. 83,2%). Entre los ex fumadores, las respuestas están también muy divididas: 52,1% vs. 48,0%.

• Frente a ello, las opiniones se decantan muy claramente si, en vez de hacer referencia a locales cerrados, se
pregunta por la posible presencia cercana de fumadores en espacios abiertos (como calles, terrazas o
parques). En este caso, la gran mayoría de los jóvenes consultados, tanto los fumadores (96,2%) como los no
fumadores (83,4%), parecen aceptar o, al menos, no rechazar esa presencia.

• Los padres y madres de los jóvenes entrevistados fueran también preguntados por sus opiniones a este
respecto (en este caso, las suyas propias; su visión personal del tema). Pues bien, los balances de respuestas
recogidos en este colectivo no difieren mucho a los recabados entre los jóvenes, aceptando, eso sí, en cierto
mayor grado que sus hijos/as la presencia cercana de fumadores en locales cerrados.
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La mitad de los jóvenes convive en casa con algún fumador, fundamentalmente su padre o su 
madre. Y casi 3 de cada 10 se ven expuestos al humo de tabaco en el interior de la vivienda

LA PRESENCIA DE FUMADORES Y HUMOS DENTRO DEL HOGAR

• Aproximadamente, un tercio de los progenitores de los jóvenes encuestados fuma actualmente, el 35,1% de
los padres y el 30,9% de las madres, según lo declarado por sus propios hijos/as. En conjunto, y eliminando
duplicidades, se confirma que casi 1 de cada 2 jóvenes (el 47,8%) tiene un padre o una madre fumador/a, al
menos uno de ellos.

• La existencia en algunos casos de otros consumidores de tabaco dentro del hogar (básicamente algún
hermano/a), viene a confirmar, ya en términos globales, que el 52% de los jóvenes convive en casa con algún
fumador (esta proporción roza también el 50% entre aquellos chicos/as que no fuman).

• En este contexto, el análisis de los datos aportados por este indicador permite comprobar que, entre los
jóvenes, la tasa global de consumo de tabaco es claramente mayor en aquellos casos en los que fuma el
padre (18,8%) o la madre (21,7%) que en aquellos otros donde no fuma ningún progenitor (12,7%), lo que
vendría a demostrar la correlación existente entre lo uno y lo otro.

• El estudio también pone de relieve que cerca de 3 de cada 10 jóvenes (el 28,2%) se ven expuestos dentro del
hogar (en su interior) al humo del tabaco que consume o consumen otras personas residentes en la vivienda.

• Curiosamente, los datos aportados por los padres y madres encuestados en ambos indicadores tienden a
rebajar la penetración/incidencia del consumo de tabaco en su propio colectivo -el de los progenitores- (con
tasas declaradas de consumo entre 6 y 8 puntos inferiores a las confirmadas por los hijos/as) y también a
minusvalorar, de forma significativa, la proporción de casos en los que se fuma en el interior de casa: 18% vs.
el 28,2% declarado por los jóvenes.



- 62 -

Los jóvenes muestran división de opiniones ante la presencia de ‘humos’ dentro del hogar 

ACTITUDES HACIA LA PRESENCIA DE HUMOS DENTRO DEL HOGAR

• Aquellos jóvenes que confirmaron residir en una vivienda en la que se fuma (en cuyo interior, otra u otras
personas consumen tabaco) fueron preguntados por el nivel de molestia que ello les supone. Pues bien, cerca
de 6 de cada 10 (el 58,2%) afirman sentirse poco o nada molestos ante tal circunstancia, frente a otro
significativo 41,8% que dice sentirme muy o bastante molesto.

• Esta última proporción (la de los afectados/molestos por ese consumo de tabaco en el interior del hogar) es
significativamente más elevada entre las chicas (47,9%) que entre los chicos (34,5%) y, en conjunto, entre los
jóvenes de 12 a 15 años (53,9%) que entre los que tienen entre 16 y 20 años (34,7%). El análisis combinado de
ambas variables (sexo y edad) confirma que el mayor grado de rechazo lo encontramos entre las chicas de 12 a
15 años (63,9%) y el menor entre los chicos de 16 a 20 años (32%).

• Como era de prever, el grado de rechazo es bastante más elevado entre los jóvenes que no fuman (que nunca
lo han hecho) que entre los que sí fuman, en la actualidad o en el pasado. Así, una mayoría de los que nunca
han fumado, el 54,6%, afirma sentirse muy o bastante molesto por el hecho de que se consuma tabaco dentro
de su casa. Frente a ello, esta proporción cae de forma notable entre los ex fumadores (25,4%), entre los
chicos/as que, en estos momentos, se declaran fumadores ocasionales (21%) y, especialmente también, entre
los fumadores habituales (8,7%).

• En este caso, las opiniones que los padres y madres encuestados ofrecen al respecto (sobre el grado de
molestia que a sus hijos/as le puede provocar el hecho de que otras personas fumen dentro de la casa)
reflejan un supuesto grado de ‘rechazo filial’ algo mayor (48,8%) que el expresado por los propios jóvenes
(41,8%).
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La presencia de fumadores entre amigos y compañeros cercanos es norma común entre los jóvenes. 

LA PRESENCIA DE FUMADORES ENTRE LOS AMIGOS Y COMPAÑEROS

• Casi 8 de cada 10 jóvenes encuestados confirman que todos/la mayoría (27,2%) o algunos (52,2%) de sus amigos y
compañeros fuman de forma habitual u ocasional. Sólo un 20,2% dice no tener un solo amigo/compañero que sea fumador.
Esta última proporción se duplica cuando la pregunta se hace entre el colectivo de padres/madres: al ser preguntados por
ello, un 38,3% de los progenitores niega la presencia de chicos/as fumadores entre ellos.

• La presencia –en mayor o menor grado- de amigos y compañeros fumadores es algo más elevada entre las chicas que entre
los chicos y, tomados en conjunto, como era de prever, entre los jóvenes de 16 a 20 años que entre los de 12 a 15 años.

• El (propio y personal) hábito de fumar viene a marcar, como también era de esperar, notables diferencias a este respecto.
Así, la proporción de los que afirman que todos o la mayoría de sus amigos/ compañeros son fumadores alcanza un amplio
74,9% entre los chicos/as que fuman de forma habitual, descendiendo hasta el 42,6% entre los que consumen tabaco
ocasionalmente, el 35,1% entre los ex fumadores, siendo apenas del 17,3% entre aquellos jóvenes que nunca han fumado.

• En este contexto, la aceptación explícita (“lo veo bien, lo apruebo”) o implícita (“me da igual”) de la presencia de
fumadores entre los amigos y compañeros alcanza una tasa mayoritaria (mayoría justa) entre el conjunto de jóvenes en esta
situación, en concreto del 53,5% frente a otro significativo 46,3% que tiende a rechazar y desaprobar tal presencia.
Curiosamente, esta tasa de aceptación es más elevada (59,7% vs. un 40% de ‘rechazos’) entre aquellos jóvenes rodeados
mayoritariamente de amigos y compañeros fumadores.

• Como veíamos al hablar de la presencia de fumadores y el consumo de tabaco dentro del hogar, los niveles de
desaprobación que despierta esta presencia de amigos y compañeros fumadores tiende a ser más elevada entre las chicas
que entre los chicos y, en conjunto, entre los jóvenes de 12 a 15 años que entre los que tienen entre 16 y 20 años. De
nuevo, el análisis combinado de ambas variables (sexo-edad) confirma que el mayor grado de desaprobación aparece entre
las chicas de 12 a 15 años y el menor entre los chicos de 16 a 20 años.

• También en este caso, como era de esperar, el grado de rechazo o desaprobación es bastante más elevado entre los jóvenes
que no fuman (que nunca lo han hecho) que entre los fumadores, en la actualidad o en el pasado.
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• Entre los progenitores de jóvenes fumadores, un 29,8% de los padres y un 34,1% de las madres desconoce
que su hijo/a consume tabaco actualmente, de acuerdo a las informaciones y respuestas ofrecidas por los
propios chicos/as encuestados.

• Esta falta de conocimiento es mayor en los casos de hijas fumadoras (del 37-40%, según hablemos desde
la perspectiva de las madres o de los padres, respectivamente) que en los casos de hijos fumadores (23-
28%), y, según edad, bastante más elevado, en general, cuando los hijos/as fumadores tienen entre 12 y
15 años (tasa de desconocimiento del 56,8% entre las madres y de hasta un 73,1% entre los padres) que
cuando tienen entre 16 y 20 años (26-29%).

• El estudio también pone de relieve, como era de prever, que este nivel de desconocimiento entre padres y
madres es muy superior cuando los hijos/as fuman de forma ocasional que cuando lo hacen
habitualmente. En el primer caso, el desconocimiento de este consumo alcanza al 54,0% de las madres y
al 60,8% de los padres, mientras que en el segundo caso alcanza al 12,5% de las madres y al 15,0% de los
padres.

1 de cada 3 progenitores de jóvenes fumadores desconoce que su hijo/a consume tabaco. 

EL CONOCIMIENTO DE LOS PROGENITORES 
SOBRE EL CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A 
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La mayoría de los progenitores de jóvenes fumadores permite el consumo de tabaco a sus hijos/as, 
aunque en muchos casos con la limitación de no fumar en casa

ACTITUDES DE LOS PROGENITORES ANTE EL CONSUMO DE 
TABACO DEL HIJO/A 

• 2 de cada 3 madres (el 64,5%) de jóvenes fumadores permiten fumar a sus hijos/as; un 28,8% acepta que
consuman tabaco en cualquier sitio, mientras que una proporción mayor, el 35,7%, les permiten fumar pero sólo
de puertas afuera (no es casa). Frente a ello, un tercio de las madres (33,1%) no acepta de ninguna manera que
sus hijos/as fumen, aunque ello quede sin efecto, a la vista de que este y los otros datos hayan sido aportados por
los propios jóvenes que fuman en la actualidad.

• Frente a las madres, el colectivo de padres parece aceptar en menor medida el consumo de tabaco de los hijos/as
fumadores: sólo un 52,0% lo permite (aunque sólo un 25,5% acepta que se fume en cualquier lugar, incluida la
casa), frente a un significativo 39,8% que no lo permite, en absoluto (según también lo declarado por los propios
jóvenes que fuman actualmente).

• Desde otra perspectiva, cuando esta misma cuestión es planteada de forma directa a los padres y madres con
hijos/as fumadores, obtenemos –curiosamente- unos porcentajes de aceptación global mayores que los
expresados por sus propios hijos/as, del 67,9% en el caso de las madres (vs. el 64,5% aportado por los jóvenes) y
del 65,6% en el caso de los padres (vs. el 52,0% aportado por los jóvenes).

• En este contexto, el análisis segmentado de los datos aportados a este respecto por los jóvenes fumadores
encuestados revela que el grado de permisividad, tanto de padres como de madres, es mayor en el caso de los
hijos que en el de las hijas; siendo especialmente más elevado cuando los hijos tienen entre 16 y 20 años que
cuando no superan los 15 años (en este último caso, apenas un 7-8% de sus progenitores les permiten fumar) y,
también, cuando los hijos/as consumen tabaco de forma habitual que cuando lo consumen de manera ocasional.
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La posibilidad de que los jóvenes que no fuman pudieran iniciarse en el consumo de tabaco 
encontraría la oposición de la mayoría de sus padres y madres. 

ACTITUDES DE LOS PROGENITORES ANTE EL POSIBLE CONSUMO DE 
TABACO DEL HIJO/A 

• De acuerdo a las respuestas ofrecidas por los propios chicos y chicas encuestados, este nivel de rechazo global
sería del 75% (coincidente tanto entre padres como entre madres). Como era de prever, el nivel de rechazo
paterno/materno que encontrarían los jóvenes que nunca han fumado (78-79%) sería bastante más elevado
que el que encontrarían los jóvenes ex fumadores que quisieran retomar el consumo de tabaco (54%).

• La variable edad de los hijos/as también marca una notable diferencia a este respecto. El grado de oposición
global de los padres y madres superaría el 90% en el caso de los jóvenes entre 12 y 15 años, cayendo hasta el
59-60% para aquellos jóvenes entre los 16 y los 20 años.

• Cuando está misma pregunta es efectuada a los propios padres y madres, se obtiene también un nivel de
rechazo mayoritario (del 63-64%), aunque inferior (11-12 puntos menor) al expresado por el propio colectivo
de jóvenes.

• En cualquier caso, 8 de cada 10 jóvenes en esta situación afirman que sí respetarían la ‘prohibición’ de sus
padres/madres y, por tanto, no fumarían. Frente a ello, en conjunto, hasta un 16% de estos jóvenes (un 31%
entre los ex fumadores) haría caso omiso a sus progenitores, comenzando a fumar o retomando el consumo
de tabaco.

• Las respuestas que obtenemos entre los padres y madres en este punto difieren (a la baja) frente a las
expresadas por sus hijos/as, si bien la mayoría de progenitores (69-70%) cree, en el mismo sentido, que su
decisión sería respetada.
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9 de cada 10 jóvenes afirman estar suficientemente informados sobre los efectos y problemas 
asociados al consumo de tabaco

LOS EFECTOS Y PROBLEMAS ASOCIADOS AL CONSUMO DE TABACO 

• El balance de las respuestas ofrecidas por los jóvenes en este indicador ofrece un ‘saldo’ muy favorable:
el 92,6% dice tener una información perfecta (33,3%) o suficiente (59,3%), frente a un reducido 7,4% que
afirma estar informado “sólo a medias” o no estarlo en absoluto. Un saldo neto, por tanto, de +85,2
puntos.

• Este positivo ‘balance informativo’ está extendido, casi por igual, entre los chicos (+83,8) y las chicas
(+86,6), entre los jóvenes de 12 a 15 años (+87,0) y los de 16 a 20 años (+83,9), y tanto entre los
fumadores actuales (+85,2), los ex fumadores (+83,8) y los jóvenes que nunca han fumado (+85,4).

• Los padres y madres encuestados reflejan un escenario muy similar: el 93,4% afirma que sus hijos/as
están adecuadamente informados sobre los efectos y problemas asociados al tabaco frente a un exiguo
5,9% que cree lo contrario, que no tienen suficiente información al respecto.
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Progenitores, centro educativo y medios de comunicación: principales canales por los que los 
jóvenes reciben información sobre los problemas asociados al tabaco. 

VÍAS DE ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE EL TABACO: 
PANORAMA REAL

• De acuerdo a las respuestas ofrecidas por los jóvenes encuestados, el padre y/o la madre es la principal
fuente de información a este respecto, mencionada de forma explícita en un 46,1% de los casos, seguida de
cerca por el colegio o instituto (37,3%) y los medios de comunicación tradicionales (37,1%). A continuación,
en cuarto lugar, se citan las “charlas y cursos sobre el tema” (31,3%) y, en quinta posición, ya con un nivel de
significación menor, Internet (12,7%), con una incidencia especial de Google y otros buscadores on-line y la
enciclopedia abierta Wikipedia. Ninguna otra fuente o vía de información supera el 10% de menciones.

• El análisis segmentado de los datos revela, entre otras cosas, que las chicas parecen haber accedido a este tipo
de información por mayor diversidad de vías que las manejadas por los chicos. También se detecta que el peso
del canal paterno/materno es significativamente más relevante entre los jóvenes de 12 a 15 años que entre
los de más edad, mientras que la vía de los medios de comunicación tradicionales y de Internet pasa a tener
más incidencia entre los chicos/as de 16 a 20 años que entre los de menor edad.

• A destacar (y retener como dato relevante) que los progenitores son también significativamente más citados
como fuente de este tipo de información entre los jóvenes que nunca han fumado (51,4%) que entre aquellos
que fuman en la actualidad (35,2%) o lo hacían en el pasado (29,7%).

• Por lo que respecta a las respuestas ofrecidas en este mismo indicador por los padres y madres encuestados,
la principal diferencia respecto a las ofrecidas por los jóvenes es el notable mayor nivel de ‘auto citas’ de los
progenitores (82,5%, un índice 36 puntos superior al encontrado en las respuestas de los chicos/as).
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Medios de comunicación tradicionales e Internet, las dos vías fundamentales para recibir una 
mejor y más objetiva información sobre los problemas asociados al tabaco 

VÍAS DE ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE EL TABACO: 
PANORAMA IDEAL

• Efectivamente, más allá de la experiencia y realidad vivida a este respecto (analizada en el indicador anterior), los
jóvenes señalan preferentemente a los medios de comunicación tradicionales -TV, prensa y radio- (mencionados
en un 22,7% de los casos) e Internet/redes sociales on-line (21,4%) como las vías o canales por los que podrían
recibir una mejor y más objetiva información sobre los efectos y problemas asociados al consumo de tabaco. En
este caso/indicador, la vía paterna y/o materna es destacada con una significación ya menor (12,3%), al mismo
nivel de la sanitaria -el médico- (11,7%). En este caso, el centro educativo sólo es mencionado por 6,7% de los
jóvenes.

• El análisis desagregado de estos datos ofrece algunas diferencias interesantes frente al promedio. Veamos dos
ejemplos: el nivel de menciones a los medios de comunicación tradicionales es significativamente mayor entre los
jóvenes de 16 a 20 años que entre los de menor edad; y el grado de citas al ‘médico/centro médico’ es también
significativamente mayor ente las chicas que entre a los chicos, entre los jóvenes de 16 a 20 años que entre los de
12 a 15 años y, también, entre los fumadores (sobre todo los que consumen tabaco a diario) que entre los no
fumadores actualmente.

• En cuanto a las respuestas aportadas en este punto por el colectivo de padres y madres, básicamente destacan
dos diferencias respecto a las ofrecidas por sus hijos/as: el, de nuevo, mayor nivel de ‘auto citas’ de los
progenitores (28,9%, un índice 17 puntos superior al encontrado en las respuestas de los chicos/as) y, sobre todo
en este caso, de referencias al centro educativo/colegio (31,8%, un índice 25 puntos superior al detectado en las
respuestas de los jóvenes).
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6 de cada 10 jóvenes dicen no hablar nunca o casi nunca con sus padres/madres sobre el consumo 
de tabaco y sus posibles efectos 

FRECUENCIA CON LA QUE PADRES E HIJOS HABLAN SOBRE EL 
TABACO

• Preguntados directamente por ello, el 56,1% de los jóvenes encuestados confirma un escaso o nulo
contacto con sus madres para hablar de este tema. Las circunstancias son similares en relación a la figura
paterna. El 62% de los chicos/as declara también un escaso o nulo contacto con sus padres para hablar de
este asunto.

• La frecuencia con la que hijo/as y progenitores hablan del tema parece ser significativamente menor (más
escasa) entre los chicos que entre las chicas, entre los jóvenes de 16 a 20 años que entre los de menor
edad, sin que, curiosamente, se detecten diferencias relevantes a este nivel entre los jóvenes que fuman y
los que no fuman.

• Las respuestas ofrecidas por los progenitores consultados a este respecto reflejan un panorama muy
diferente (mucho más optimista): así, la mayoría de las madres (73,9%) y de los padres (69,7%) dice hablar
habitualmente, o al menos de vez en cuando, de este tema con sus hijos/as.

• Según una pregunta ad hoc formulada exclusivamente al colectivo de progenitores, 10,2 años es la edad
media a la que los jóvenes hablan por primera vez con sus padres sobre el consumo de tabaco y sus
efectos y problemas asociados.
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El 58,4% de los jóvenes suele hablar con sus profesores sobre el consumo de tabaco y sus posibles efectos 
y problemas asociados. 

8 de cada 10 progenitores no han hablado nunca con los profesores de sus hijos/as sobre el tema del 
tabaco 

FRECUENCIA CON LA QUE JÓVENES Y PROGENITORES 
HABLAN CON LOS PROFESORES SOBRE EL TABACO

• Efectivamente, casi 6 de cada 10 jóvenes encuestados dicen hablar de ello con sus profesores, de forma
habitual (el 12,5%) o, los más, de vez en cuando (45,9%). Otro 28,9% señala lo poco frecuente de este tipo
de conservaciones (“es raro que hablemos de ello”), en tanto que el 12,6% restante afirma no haber
hablado nunca con sus profesores de este asunto.

• Por segmentos, la proporción global de casos en los que sí se dan este tipo de conservaciones profesor-
alumno es mayor en el caso de las chicas (64,5%) que en el de los chicos (52,8%).

• La realidad transmitida por los progenitores consultados tiende a ser, de nuevo, más ‘optimista’ que la
plasmada por los jóvenes. En este caso, por ejemplo, apenas un 15% de los padres/madres se refiere a una
escasa o nula frecuencia de este tipo de conversaciones ‘profesor-alumno’ (26,5 puntos por debajo de lo
declarado por sus propios hijos/as).
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“La mayoría de la gente fuma”: un mito aún vigente entre los jóvenes. 

Un dato ilustrativo en este sentido: el 84,3% de los chicos/as encuestados piensa que el consumo de 
tabaco es norma común entre los jóvenes de nuestro país.

CONOCIMIENTO DE LA PROPORCIÓN DE FUMADORES
EXISTENTE HOY EN ESPAÑA

• Preguntados, en primera instancia, por la proporción aproximada de personas mayores de 16 años que fuman
hoy en nuestro país, sólo un reducido 8,8% de jóvenes encuestados parece conocer la respuesta más ajustada a la
realidad (“en torno a 3 de cada 10 personas”) entre las tres opciones/proporciones planteadas. El 36% de los
chicos/as consultados cree más bien que el consumo de tabaco se extiende aproximadamente a la mitad de la
población española (“en torno a 5 de cada 10 personas”), mientras que aún son más (55%) los jóvenes que se
decantan por la proporción de consumo más alta de las tres planteadas (“en torno a 7 de cada 10 personas”).

• Preguntados además, ya en segunda instancia, por la actual incidencia del consumo juvenil de tabaco en España,
un elevado 84,3% de los chicos y chicas entrevistados cree que este nivel de consumo es mayoritario.

• Como vemos, un notable desconocimiento del tema (de la verdadera incidencia actual del consumo del tabaco
entre la población general de nuestro país), que además está extendido por igual, o casi por igual, entre los
diferentes segmentos de jóvenes encuestados, sin distinción de sexo, edad o hábitos de consumo en relación al
tabaco (fumadores vs. no fumadores).

• Una realidad (la del mantenimiento de un mito que lleva a pensar, como poco, que “los que fuman son más que
los que no fuman”) igualmente extendida en el colectivo de progenitores encuestados. Así, son mayoría los
padres y madres encuestados que, al pensar en la sociedad española, creen en la existencia de unas tasas de
consumo mayoritarias, tanto al hablar del conjunto de personas mayores de 16 años (74,5%) como al referirse,
específicamente, al colectivo de jóvenes (56,9%).
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• Preguntados por los efectos que puede ocasionar el consumo de tabaco, casi la totalidad de los jóvenes
consultados (el 98,6%) opina que “fumar desde joven puede afectar a la salud a largo plazo”. También la
inmensa mayoría (el 92,6%) piensa que “fumar puede dificultar mucho o bastante el rendimiento físico y
la actividad deportiva en general”. En cuanto a los efectos del tabaco en la imagen y el atractivo personal,
la mayoría de los jóvenes entrevistados también opina en este mismo sentido: el 93,6% piensa,
efectivamente, que “fumar puede manchar los dientes y producir mal aliento”, en tanto que otro 61,7%
(frente a un 26,8%) cree que consumir tabaco puede “resecar la piel y producir arrugas prematuras”.

• El análisis segmentado de estos datos revela, como principal conclusión, que también los jóvenes que se
declaran fumadores mantienen unas opiniones similares a las comentadas (referidas al conjunto de chicos
y chicas encuestados), siendo igualmente conscientes, pues, de que el tabaco puede perjudicar a su futura
salud (96,9%) y, entre otras cosas también, dificultar mucho o bastante su actividad deportiva en general
(83,5%).

• En estos indicadores, las opiniones y percepciones, en este caso personales (las suyas propias), recogidas
en el colectivo de padres y madres coinciden bastante con las expresadas por los jóvenes. No obstante,
los primeros (progenitores) se muestran, si cabe, algo más sensibilizados que los chicos/as ante la
problemática que puede generar el tabaco a largo plazo, para la salud, y de forma más inmediata para la
imagen y el estado físico de las personas.

La gran mayoría de los jóvenes es consciente de los efectos dañinos del tabaco,….

… a largo plazo sobre la salud y, de forma más inmediata, sobre la imagen y el estado físico.

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (I/II)
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Los jóvenes, en su inmensa mayoría, son conscientes de que fumar puede contribuir a 
la aparición futura de cáncer y otras enfermedades graves, de corazón y pulmonares. 

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (III)

• Siguiendo con los posibles efectos que puede ocasionar el tabaco sobre la salud de las personas que lo
fuman, la totalidad de los jóvenes consultados (el 99,4%) opina/afirma que fumar puede contribuir a la
aparición futura de cáncer y enfermedades pulmonares. Más del 90% cree también que consumir tabaco
puede favorecer la aparición futura de infartos y enfermedades del corazón.

• El colectivo concreto de jóvenes fumadores opina en esta misma línea, y con este mismo grado de
consenso, casi universal.

• Los padres y madres consultados responden de forma muy similar: prácticamente todos creen que fumar
puede favorecer la aparición de todas estas enfermedades.
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• Según revela la encuesta, cerca de 4 de cada 10 jóvenes (el 36,4%) piensan que “el tabaco sólo es malo para la
salud si se consume durante muchos años”.

• En sentido parecido, otro significativo 23,6% (que llega hasta el 53,9% entre los jóvenes que se declaran
fumadores ocasionales) opina que “fumar poco o hacerlo de vez en cuando no es peligroso para la salud”.

• La posible relación entre el consumo de tabaco y el de otro tipo de drogas (“fumar tabaco puede ser el primer
paso para consumir otras drogas”) es negada por otro 24% de chicos/as, proporción que se eleva hasta un
significativo 40,3% entre los jóvenes que se declaran fumadores.

• Además, 1 de cada 7 jóvenes (el 13,9%) cree que se exagera cuando se habla de los efectos perjudiciales del
tabaco, sosteniendo que “fumar no es tan malo como dicen”.

• En esta misma proporción (15,5%), existen jóvenes que defienden también la idea de que “el tabaco no
engancha”, pudiendo dejarse de fumar en cualquier momento (un argumento que sostiene hasta un 26,2% de los
jóvenes fumadores).

• Más allá de estos argumentos, orientados a negar o rebajar los efectos perjudiciales del tabaco sobre la salud, la
idea, ya más prosaica, del “poder” adelgazante del tabaco es también defendida por un significativo 25,6% de los
chicos/as (1 de cada 4).

• Estamos, por tanto, ante unos mitos y argumentos sin base que, sin ser asumidos mayoritariamente por los
jóvenes, sí parecen calar aún con cierta significación entre los chicos y chicas de 12 a 20 años, especialmente
entre los que fuman.

Una significativa proporción de jóvenes sigue aceptando determinados mitos y argumentos sin 
base a favor del tabaco

CONSECUENCIAS DEL TABACO: ACUERDO O DESACUERDO CON 
ALGUNAS AFIRMACIONES AL RESPECTO

Sigue…
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• Donde no parece haber duda alguna es sobre los efectos del tabaco sobre los fumadores pasivos: prácticamente 
todos los jóvenes encuestados (el 94,8%) sostienen que “los no fumadores que respiran el humo del tabaco 
también pueden sufrir problemas de salud”.

• Cuando preguntamos a los padres y madres entrevistados por estos mismos mitos y argumentos, para comprobar 
también el grado en que, personalmente, los asumen o los rechazan, obtenemos unos resultados muy similares a 
los observados entre los jóvenes; destacando, eso sí, una única diferencia relevante entre uno y otro colectivo: los 
padres/madres tienden a negar o desmentir en bastante mayor medida que los hijos/as (43,6% vs. 24%) la 
posible conexión entre el consumo de tabaco y el de otras drogas.

Continua…
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El precio de los cigarrillos influye en el consumo juvenil de tabaco: la gran mayoría de jóvenes así 
lo cree

RELACIÓN ENTRE CONSUMO Y PRECIO DEL TABACO

• Efectivamente, 9 de cada 10 chicos y chicas consultados (el 86,8%) creen que “si el tabaco fuera más
barato, su consumo entre los jóvenes aumentaría”. Sólo un 12,2% se muestra en desacuerdo con este
extremo.

• Un balance de opiniones de igual signo y similar entidad en todos los segmentos de jóvenes
entrevistados, incluidos los fumadores (89,7% vs. 10,3%).

• Entre los padres y madres encuestados, las opiniones están decantadas en el mismo sentido, si bien con
un nivel de consenso más atenuado: el 72,9% defiende esa relación directa entre ‘precio y consumo
juvenil del tabaco’ vs. un 24,9% que no cree en ella.
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División total de opiniones: el 46,2% cree, efectivamente, que “hace unos años, fumar estaba más 
de moda entre los jóvenes”, pero otro 49,1% niega tal extremo.

FUMAR, ¿UNA MODA DEL PASADO ENTRE LOS JÓVENES?

• Los chicos y chicas entrevistados no despejan la incógnita, pues reflejan en sus respuestas una división
total de opiniones: el 46,2% cree, efectivamente, que “hace unos años, fumar estaba más de moda entre
los jóvenes”, pero otro 49,1% niega tal extremo.

• Por segmentos, las opiniones están algo más decantadas, por un lado, entre los jóvenes que consumen
tabaco, quienes mayoritariamente (57% vs. 39,7%) siguen calificando de vigente su propio hábito de
fumar; mientras que, en el polo opuesto, encontramos a los ex fumadores, que responden justo a la
inversa (41,1% vs. 57%).

• De nuevo el colectivo de progenitores encuestados ofrece unas opiniones más consensuadas, en este
caso en torno a la idea de que “hace unos años, fumar estaba más de moda entre los jóvenes”, defendida
por 3 de cada 4 padres y madres (el 74%).
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• El estudio evaluó también el grado de acuerdo o desacuerdo de los chicos y chicas con esta otra ‘creencia’
en torno al consumo juvenil del tabaco. Los datos obtenidos vienen a confirmar plenamente los resultados
de otra evaluación inicial, ya expuesta y comentada, destinada a recoger los diferentes motivos por los que
los jóvenes comienzan a fumar.

• Así, una amplia mayoría de los chicos y chicas encuestados, el 83,1%, opina, efectivamente, que “tener
amigos fumadores es la principal razón por la que la gente joven empieza a fumar”. Sólo un 16,1% se
muestra contrario a tal enunciado.

• Una máxima defendida si cabe con más claridad por los jóvenes más directamente implicados, los que
fuman actualmente (el 93% confirma esta ‘norma’) o lo han hecho en el pasado (86,4%).

• En cuanto a las opiniones recogidas entre los padres y madres entrevistados a este respecto, éstas apenas
difieren de las ofrecidas por sus hijos/as: un 85,3% de los progenitores (frente a un 12,8%) cree, del mismo
modo, que tener amigos fumadores es la causa básica por las que los jóvenes se inician en el consumo de
tabaco.

Tener amigos fumadores, principal razón por la que los jóvenes empiezan a fumar 

EL GRUPO DE AMIGOS: UNA CLAVE PARA EMPEZAR (O NO) A 
FUMAR
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• Así se desprende de las respuestas ofrecidas por los propios chicos y chicas encuestados. Un mayoritario
55,8% (frente al 42,3%) sostiene que “entre los jóvenes, fumar hace parecer más adulto”, pero son
muchos más (en torno a 8 de cada 10) los que niegan que los jóvenes que fuman liguen más o se
relacionen mejor con otras personas que lo que no fuman.

• En general, los diferentes segmentos de jóvenes encuestados mantienen unas opiniones similares a las
expuestas para el conjunto del colectivo. No obstante, se detectan algunas diferencias interesantes,
especialmente la que revela que uno de los colectivos que, en conjunto, más parece desmitificar al tabaco
en este sentido (como signo de sofisticación, propio de personas adultas, deseables y extrovertidas,…) es
precisamente el de los jóvenes fumadores.

• En cuanto a las opiniones personales recogidas entre los progenitores a este respecto, destaca
especialmente que 8 de cada 10 (el 80,6%) sostengan y afirmen que “entre la juventud, fumar hace
parecer más adulto” (una proporción casi 25 puntos superior a la detectada entre los propios chicos/as
consultados). Respecto a lo que opinan sobre las ‘propiedades’ del tabaco a la hora de ligar o relacionarse
con otras personas, los progenitores piensan básicamente lo mismo que sus hijos/as.

Según la opinión mayoritaria de los jóvenes, fumar hace parecer más adulto, pero no sirve para 
ligar más o relacionarse mejor con otras personas 

EL TABACO COMO FACTOR DE ÉXITO SOCIAL ENTRE LOS JOVENES
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• El balance de las valoraciones globales recogidas en la encuesta sobre esta nueva ley, en vigor desde el
comienzo de 2011, es de signo muy favorable: el 84,2% del conjunto de jóvenes encuestados califica
positivamente la nueva ley, frente a un reducido 14,4% que la valora negativamente (un diferencial, pues,
entre unas y otras respuestas, de +69,8 puntos).

• Este positivo saldo de respuestas está extendido –en mayor o menor medida- a todos los segmentos de la
población joven encuestada, especialmente entre los chicos y chicas que no fuman (+81 puntos); pero
también los jóvenes que se declaran fumadores opinan favorablemente de la nueva ley antitabaco (+26,6).

• Por su parte, el colectivo de padres y madres refleja también un estado de opinión claramente favorable
sobre la nueva ley: cerca de 8 de cada 10 (el 77,7%) la califican de muy buena o buena, frente a un 18,3%
que la valora como mala o muy mala (diferencial de +59,4 puntos).

La gran mayoría de los jóvenes, incluidos los que fuman, valoran positivamente la nueva ley 
antitabaco 

VALORACIÓN GLOBAL DE LA NUEVA LEY ANTITABACO
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• Los jóvenes encuestados opinan, en primera instancia, que la nueva ley sí está sirviendo para reducir el
consumo de tabaco en el conjunto de la sociedad. Así, al ser preguntados por ello, el 61% de los jóvenes
cree que esta nueva legislación ha hecho que los fumadores (en general) consuman ahora menos tabaco,
frente a otro 38,5% que, o bien no ha notado cambio alguno al respecto (35,4%) o, en menor medida, dice
haber percibido incluso un repunte del consumo (3,1%).

• Las opiniones son menos optimistas cuando la pregunta hace referencia al colectivo de jóvenes en
general. En este caso, la mayoría de chicos y chicas entrevistados (el 67,8%) cree que la nueva ley está
sirviendo poco o nada para reducir el consumo de tabaco entre la juventud; pero, frente a ello, destaca el
que un tercio (32,2%) sí parezca haber detectado un descenso del consumo juvenil desde la entrada en
vigor de la nueva ley.

Los efectos de la nueva ley antitabaco entre los jóvenes: significativo descenso del 
consumo en general …

OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (I)

Sigue…
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… también entre el colectivo de jóvenes …, y cambio real de costumbres entre los chicos y chicas 
que fuman

OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (II)

• En cualquier caso, más allá de opiniones y percepciones generales, los resultados de otra
cuestión/pregunta, planteada ya exclusivamente a los jóvenes que se declaran fumadores, permiten
vislumbrar ya de forma directa los efectos reales de esta nueva ley. Así, según el sondeo, un tercio de los
jóvenes fumadores (33,3%) afirma haber reducido el consumo de tabaco desde la entrada en vigor de la
nueva ley a comienzos de año. El 64,2% dice fumar lo mismo que antes de su promulgación, mientras que
un testimonial 2,5% declara fumar ahora más.

• Esta ‘tasa de reducción’ del consumo de tabaco entre los jóvenes fumadores (del 33,3% a nivel global,
como decimos) parece ser algo superior, según sexo, entre las chicas (35,9%) que entre los chicos (30,7%)
y, por edades, entre los menores de 12 a 15 años (47,3%) que entre los jóvenes de 16 a 20 años (31,3%);
detectándose también una diferencia significativa entre los jóvenes que fuman habitualmente (29,7%) y
los que fuman de forma ocasional (38,2%).

• Respecto a si la nueva ley antitabaco ha hecho cambiar los hábitos de los jóvenes fumadores a la hora de
consumir tabaco, un mayoritario 61,3% de los ellos sí afirma haber modificado estos hábitos, citándose
sobre todo, en este sentido, una reducción del número de cigarrillos fumados (28,9%) y la
obligación/necesidad de tener que fumar en la calle (fuera de los locales).

Sigue…

Continua…
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OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (III)

• Como elemento de contraste, el estudio también recogió las opiniones y percepciones de los padres y las
madres en relación con estos mismos indicadores.

• En síntesis, los progenitores, tras la promulgación de la nueva ley antitabaco, perciben también de forma
mayoritaria (53,3%) una reducción del consumo de tabaco entre los fumadores de todas las edades (“los
fumadores en general ahora fuman menos”). Como en el caso de los chicos/as encuestados, un tercio
aproximadamente de los progenitores (el 30%) considera además que esta nueva ley “está sirviendo para
reducir el consumo de tabaco entre los jóvenes en general”.

• No obstante, a diferencia del optimista dato ofrecido por los jóvenes fumadores entrevistados, sólo el
10,3% de sus progenitores dice haber notado que éstos fumen ahora menos (una tasa 23 puntos inferior
a la expresada por los propios jóvenes afectados).

• Finalmente, en cuanto al posible cambio de hábitos juveniles por efecto de la nueva ley antitabaco, sólo
un 29,6% de los padres/madres con hijos/as fumadores parece haber percibido en ellos alguna
modificación en sus costumbres a la hora de consumir tabaco (una tasa 32 puntos inferior a la expresada
por los propios chicos/as afectados).

Continua…
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• Preguntados por el balance económico global que genera el consumo de tabaco hoy en nuestro país, un
34,6% de los jóvenes entrevistados lo valora en clave positiva (“genera más ingresos que gastos”),
mientras que una proporcional similar, el 37,7%, lo califica en términos negativos (“genera más gastos que
ingresos”), existiendo otro 24,9% de chicos/as para los que el consumo de tabaco “genera más o menos
los mismos ingresos que gastos”.

• El análisis segmentado de estos datos muestra unas interesantes diferencias: así, por ejemplo, los jóvenes
que se declaran fumadores defienden la existencia de un balance neto entre ingresos y gastos (48,5% vs.
26,6%, respectivamente) bastante más favorable que el declarado por los ex fumadores (32,4% vs. 35,9%)
y los que nunca han fumado (31,4% vs. 40,7%).

• En este contexto, 8 de cada 10 jóvenes encuestados (el 79,5%) califica de “problema importante” el gasto
que los fumadores, en general, deben afrontar para costear el consumo de tabaco. En todos los
segmentos de chicos/as encuestados, incluido el de fumadores (73,7%) existe un consenso similar de
opiniones.

• En cuanto a las opiniones recogidas en el colectivo de progenitores, las relativas al primer indicador
(balance económico que genera el tabaco en España) son ya más críticas que las expresadas por los
jóvenes. Los padres y madres que hablan de “más gastos que ingresos” suman el 45,5% frente a un 34,4%
que mantiene la opinión inversa.

Balance económico generado por el tabaco: neutro para el Estado y muy negativo para los 
fumadores, según las opiniones de los jóvenes encuestados

LOS EFECTOS ECONÓMICOS DERIVADOS DEL CONSUMO DE TABACO 
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El tabaco, considerado un problema de salud pública “muy o bastante importante” por 9 de cada 10 
jóvenes encuestados

LOS EFECTOS SANITARIOS DERIVADOS DEL CONSUMO DE TABACO 

• La gran mayoría de los chicos y chicas encuestados (el 87,8%) opina que el consumo de tabaco es hoy en
España un problema de salud pública muy o bastante importante, frente a un reducido 11,1% que lo
considera poco o nada importante.

• El balance de las opiniones recogidas es de signo similar en todos los segmentos de jóvenes, incluido el de
los fumadores (77,5% vs. 22,5%).

• Los progenitores entrevistados opinan de forma similar: el 84,8% dice que el tabaco es hoy un problema
de salud pública muy o bastante importante vs. un 14,1% que le resta importancia en este sentido.
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Anexo: Cuadros de datos 
segmentados

(Encuesta a jóvenes)
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INCIDENCIA CONSUMO DE TABACO
¿ACTUALMENTE FUMAS TABACO A DIARIO, FUMAS PERO NO A DIARIO, NO FUMAS 
PERO ANTES SÍ LO HACÍAS O NUNCA HAS FUMADO?

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Fuma a diario.................................................................... 10,5 10,1 10,9 0,7 17,7 1,3 16,6 - 19,0

Fuma pero no a diario....................................................... 7,5 7,2 7,8 4,5 9,7 3,3 10,1 5,7 9,4

No fuma actualmente, pero sí lo hacía antes...................... 10,7 11,0 10,5 3,0 16,4 3,6 16,4 2,3 16,4

Nunca ha fumado.............................................................. 71,3 71,6 70,8 91,9 56,1 91,8 57,0 92,0 55,2

Total fumadores................................................................ 18,0 17,4 18,7 5,1 27,4 4,6 26,6 5,7 28,3

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Fuma a diario.................................................................... 10,5 58,4 100,0 - - - 58,4 100,0 - - - 58,4 100,0 - - -

Fuma pero no a diario....................................................... 7,5 41,6 - 100,0 - - 41,6 - 100,0 - - 41,6 - 100,0 - -

No fuma actualmente, pero sí lo hacía antes...................... 10,7 - - - 100,0 - - - - 100,0 - - - - 100,0 -

Nunca ha fumado.............................................................. 71,3 - - - - 100,0 - - - - 100,0 - - - - 100,0

Total fumadores................................................................ 18,0 100,0 100,0 100,0 - - 100,0 100,0 100,0 - - 100,0 100,0 100,0 - -

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Base: Total Muestra

Datos en %
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EDAD DE INICIO EN EL CONSUMO

¿A QUÉ EDAD EMPEZASTE A FUMAR? ¿CUÁNTOS AÑOS TENÍAS CUANDO FUMASTE 
POR PRIMERA VEZ? 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (230) (117) (113) (27) (203) (14) (103) (13) (100)

Media (Nº años)................................................................ 13,9 13,9 13,9 12,7 14,1 12,4 14,1 13,0 14,1

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Base: (230) (144) (84) (60) (86) (72) (42) (30) (45) (73) (42) (30) (41)

Media (Nº años)................................................................ 13,9 14,0 13,9 14,1 13,8 14,1 14,0 14,2 13,5 13,9 13,8 14,0 14,1

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Base: jóvenes fumadores (actualm. o en el pasado) 



- 90 -

MOTIVOS PARA EMPEZAR A FUMAR

¿CUÁL O CUÁLES CREES QUE FUERON LOS PRINCIPALES MOTIVOS POR LOS QUE 
COMENZASTE A FUMAR?

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (230) (117) (113) (27) (203) (14) (103) (13) (100)

Lo hacían sus amigos/integración grupo de amigos *............. 52,9 55,1 50,6 28,0 56,2 20,4 59,9 36,2 52,5
Por probar, por tontería, como un juego................................ 34,0 37,4 30,5 39,8 33,2 41,2 36,8 38,1 29,5
Por curiosidad, novedad....................................................... 10,3 5,0 15,8 27,6 8,0 17,8 3,2 38,3 12,8
Ocasión especial: fiestas, celebraciones, etc......................... 6,3 7,0 5,7 4,4 6,6 - 8,0 9,1 5,2
Lo hacía su padre/madre y/o algún hermano *....................... 3,6 3,7 3,3 - 4,0 - 4,2 - 3,8
Para sentirse mayor/por parecer mayor................................ 0,6 - 1,1 - 0,6 - - - 1,3
Por moda/imitar *................................................................. 0,3 0,5 - - 0,3 - 0,6 - -
Otras respuestas................................................................... 4,5 1,5 7,5 - 5,0 - 1,7 - 8,6
Ns/Nc................................................................................... 7,6 6,0 9,4 10,7 7,3 20,5 3,9 - 10,6

(*) Total "Motivo imitación" ................................................. 55,9 59,3 52,4 28,0 59,7 20,4 64,7 36,2 54,5

Total
Género Edad Género-Edad

Base: jóvenes fumadores (actualm. o en el pasado) 

Datos en %
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MOTIVOS PARA EMPEZAR A FUMAR

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Base: (230) (144) (84) (60) (86) (72) (42) (30) (45) (73) (42) (30) (41)

Lo hacían sus amigos/integración grupo de amigos *.............. 52,9 53,4 50,2 57,9 52,0 59,6 58,6 60,9 48,1 47,4 41,9 55,0 56,3
Por probar, por tontería, como un juego................................. 34,0 29,5 29,4 29,7 41,6 32,5 36,4 27,0 45,0 26,5 22,5 32,2 37,7
Por curiosidad, novedad........................................................ 10,3 8,1 5,3 11,9 14,1 4,1 2,1 6,9 6,5 12,0 8,5 16,9 22,6
Ocasión especial: fiestas, celebraciones, etc.......................... 6,3 8,1 7,4 9,3 3,3 7,5 8,0 6,8 6,2 8,8 6,8 11,7 -
Lo hacía su padre/madre y/o algún hermano *....................... 3,6 3,5 2,9 4,3 3,6 1,7 - 4,1 6,8 5,2 5,8 4,6 -
Para sentirse mayor/por parecer mayor................................. 0,6 0,9 1,5 - - - - - - 1,8 3,0 - -
Por moda/imitar *................................................................. 0,3 0,4 0,7 - - 0,8 1,4 - - - - - -
Otras respuestas.................................................................... 4,5 6,2 8,2 3,3 1,6 2,5 4,2 - - 9,8 12,2 6,5 3,4
No sabe/no recuerda............................................................. 7,6 10,2 12,0 7,8 3,3 7,7 9,3 5,5 3,2 12,7 14,6 10,0 3,4

(*) Total "Motivo imitación" .................................................. 55,9 56,1 53,4 60,0 55,5 62,1 60,0 65,0 54,9 50,2 46,9 55,0 56,3

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Base: jóvenes fumadores (actualm. o en el pasado) 

¿CUÁL O CUÁLES CREES QUE FUERON LOS PRINCIPALES MOTIVOS POR LOS QUE 
COMENZASTE A FUMAR?

Datos en %
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MOTIVOS PARA DEJAR DE FUMAR

¿CUÁL O CUÁLES CREES QUE FUERON LOS PRINCIPALES MOTIVOS POR LOS QUE 
DEJASTE A FUMAR?

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (86) (45) (41) (10) (76) (6) (39) (4) (37)

No le gustaba/se sentía mal.................................................. 50,5 55,9 44,5 68,0 48,2 79,2 52,1 49,8 44,0
Fumar es malo para la salud.................................................. 40,3 35,1 46,1 38,4 40,6 31,2 35,7 50,2 45,7
Para ahorrar dinero/fumar es caro......................................... 17,1 21,5 12,1 - 19,3 - 25,0 - 13,3
Motivos familiares, amigos, novio/a..................................... 6,6 6,0 7,2 - 7,4 - 6,9 - 8,0
Por el deporte, practica/ba algún deporte............................. 6,0 11,4 - 12,0 5,2 19,4 10,1 - -
Estaba enfermo (asma, bronquitis, etc.)................................ 5,3 6,8 3,7 30,6 2,0 49,4 - - 4,1
El tabaco engancha/no quería engancharse........................... 4,0 7,6 - - 4,5 - 8,8 - -
Sólo lo probó........................................................................ 1,5 2,9 - - 1,7 - 3,4 - -
Otras respuestas................................................................... 6,6 8,6 4,2 - 7,3 - 10,0 - 4,7
Ns/Nc................................................................................... 1,4 - 2,9 - 1,5 - - - 3,2

Total
Género Edad Género-Edad

Base: jóvenes han dejado de fumar 

Datos en %
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MOTIVOS PARA NO FUMAR

¿POR QUÉ MOTIVOS NO HAS FUMADO NUNCA? 

Base: jóvenes nunca han fumado 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (570) (295) (275) (310) (260) (159) (136) (151) (124)

Nunca le ha llamado la atención/no se lo ha planteado......... 56,3 52,2 60,8 48,3 65,9 42,3 63,7 54,6 68,2
Fumar es malo para la salud.................................................. 42,9 46,0 39,6 50,5 33,9 52,9 37,9 47,8 29,6
No es bueno para hacer deporte/es deportista..................... 7,4 11,1 3,4 6,6 8,3 10,3 12,0 2,6 4,2
El humo le molesta............................................................... 6,2 4,5 8,0 6,9 5,4 6,3 2,4 7,5 8,7
El tabaco engancha/es adictivo............................................. 5,0 5,9 4,0 6,1 3,6 8,2 3,2 3,9 4,1
Es caro/cuesta mucho........................................................... 4,6 6,7 2,2 3,5 5,9 6,2 7,4 0,6 4,2
No le gusta su olor/sabor...................................................... 4,3 2,4 6,4 4,6 4,0 2,5 2,2 6,7 6,0
Es muy joven/es menor........................................................ 3,7 0,3 7,3 6,7 - 0,5 - 13,4 -
Enfermedades/muertes en la familia por el tabaco............... 3,1 3,8 2,5 3,9 2,3 6,3 0,8 1,4 3,8
Buena información (en casa, colegio,...)................................ 2,3 3,1 1,4 2,5 2,0 4,8 1,0 - 3,1
Los padres no fuman............................................................. 0,7 0,9 0,5 - 1,6 - 2,0 - 1,1
En casa no fuma nadie........................................................... 0,7 0,7 0,7 - 1,5 - 1,5 - 1,6
Sus amigos no fuman............................................................ 0,6 0,4 0,9 0,4 0,9 0,8 - - 1,9
Otras respuestas................................................................... 4,0 3,6 4,3 3,3 4,6 2,4 5,0 4,2 4,2
Ns/Nc................................................................................... 1,3 2,0 0,5 1,6 0,8 2,4 1,6 0,9 -

Total
Género Edad Género-Edad

Datos en %
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INTENCIÓN DE DEJAR/REDUCIR EL CONSUMO DE TABACO
PENSANDO EN EL FUTURO A CORTO O MEDIO PLAZO (EN LOS PRÓXIMOS 12 
MESES), ¿DIRÍAS QUE TE GUSTARÍA …?

Base: jóvenes fumadores actualm.                                

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (144) (72) (72) (17) (127) (8) (64) (9) (63)

Dejar de fumar por completo................................................ 45,6 43,3 47,8 55,0 44,3 36,6 44,1 70,9 44,4

Fumar menos que ahora....................................................... 36,5 37,6 35,5 45,0 35,4 63,4 34,3 29,1 36,4

Fumar lo mismo que ahora.................................................... 17,9 19,1 16,7 - 20,3 - 21,5 - 19,2

Fumar más que ahora............................................................ - - - - - - - - -

Total "eliminar/reducir el hábito" (a).................................... 82,1 80,9 83,3 100,0 79,7 100,0 78,4 100,0 80,8

Total "mantener/aumentar el hábito" (b).............................. 17,9 19,1 16,7 - 20,3 - 21,5 - 19,2
Balance (a-b)........................................................................ +64,2 +61,8 +66,6 +100,0 +59,4 +100,0 +56,9 +100,0 +61,6

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (144) (144) (84) (60) (72) (42) (30) (73) (42) (30)

Dejar de fumar por completo................................................. 45,6 45,6 42,6 49,8 43,3 48,0 36,7 47,8 37,2 62,6

Fumar menos que ahora........................................................ 36,5 36,5 49,7 18,0 37,6 45,0 27,2 35,5 54,4 9,0

Fumar lo mismo que ahora.................................................... 17,9 17,9 7,7 32,2 19,1 7,0 36,1 16,7 8,4 28,4

Fumar más que ahora............................................................ - - - - - - - - - -

Total "eliminar/reducir el hábito" (a)..................................... 82,1 82,1 92,3 67,8 80,9 93,0 63,9 83,3 91,6 71,6

Total "mantener/aumentar el hábito" (b).............................. 17,9 17,9 7,7 32,2 19,1 7,0 36,1 16,7 8,4 28,4
Balance (a-b)......................................................................... +64,2 +64,2 +84,6 +35,6 +61,8 +86,0 +27,8 +66,6 +83,2 +43,2

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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MOTIVOS PARA REDUCIR EL CONSUMO
¿POR QUÉ MOTIVOS CREES QUE TE GUSTARÍA DEJAR DE FUMAR O FUMAR MENOS QUE AHORA? 

Base: le gustaría dejar de fumar/fumar menos ahora 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (118) (58) (61) (17) (101) (8) (50) (9) (51)

Fumar es malo para la salud.................................................. 71,6 67,0 76,0 85,0 69,3 67,6 66,9 100,0 71,6

Para ahorrar dinero/fumar es caro......................................... 33,8 34,6 32,9 26,6 35,0 18,6 37,2 33,4 32,8

Por el deporte/practica algún deporte.................................. 17,6 18,0 17,2 21,9 16,8 32,4 15,6 12,8 17,9

No le gusta/se siente mal..................................................... 9,4 11,4 7,4 - 11,0 - 13,2 - 8,8

Está enfermo (asma, bronquitis, etc.).................................... 5,2 2,2 8,1 - 6,1 - 2,5 - 9,6

Motivos familiares, amigos, novio/a..................................... 3,6 1,5 5,6 - 4,2 - 1,7 - 6,6

El tabaco engancha/no quiere engancharse........................... 3,4 2,3 4,5 - 4,0 - 2,6 - 5,3

Para respirar mejor/tose mucho............................................ 3,3 4,3 2,3 - 3,8 - 5,0 - 2,7

Otras respuestas................................................................... 4,1 4,7 3,6 - 4,9 - 5,5 - 4,2

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (118) (118) (78) (41) (58) (39) (19) (61) (39) (22)

Fumar es malo para la salud................................................... 71,6 71,6 68,3 78,0 67,0 67,4 66,3 76,0 69,2 88,3

Para ahorrar dinero/fumar es caro......................................... 33,8 33,8 37,0 27,5 34,6 37,2 29,5 32,9 36,9 25,8

Por el deporte/practica algún deporte................................... 17,6 17,6 17,5 17,6 18,0 20,5 12,8 17,2 14,6 21,7

No le gusta/se siente mal...................................................... 9,4 9,4 5,3 17,2 11,4 3,8 26,9 7,4 6,7 8,7

Está enfermo (asma, bronquitis, etc.).................................... 5,2 5,2 6,2 3,4 2,2 3,2 - 8,1 9,1 6,3

Motivos familiares, amigos, novio/a...................................... 3,6 3,6 4,0 2,9 1,5 2,2 - 5,6 5,7 5,4

El tabaco engancha/no quiere engancharse........................... 3,4 3,4 5,2 - 2,3 3,4 - 4,5 7,0 -

Para respirar mejor/tose mucho............................................ 3,3 3,3 5,0 - 4,3 6,4 - 2,3 3,6 -

Otras respuestas.................................................................... 4,1 4,1 6,3 - 4,7 7,0 - 3,6 5,6 -

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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POSIBLE AYUDA PARA DEJAR DE FUMAR

¿TE GUSTARÍA O NO RECIBIR ALGÚN TIPO DE AYUDA PARA DEJAR DE FUMAR?

Base: le gustaría dejar de fumar/fumar menos ahora 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (118) (58) (61) (17) (101) (8) (50) (9) (51)

Sí le gustaría.......................................................................... 26,8 20,4 33,0 32,1 25,9 30,7 18,7 33,4 33,0

No le gustaría........................................................................ 72,0 77,3 67,0 67,9 72,7 69,3 78,5 66,6 67,0

Ns/Nc................................................................................... 1,2 2,4 - - 1,4 - 2,7 - -

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (118) (118) (78) (41) (58) (39) (19) (61) (39) (22)

Sí le gustaría.......................................................................... 26,8 26,8 32,4 16,1 20,4 26,5 7,8 33,0 38,4 23,4

No le gustaría........................................................................ 72,0 72,0 65,8 83,9 77,3 70,0 92,2 67,0 61,6 76,6

Ns/Nc.................................................................................... 1,2 1,2 1,8 - 2,4 3,5 - - - -

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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MOTIVOS PARA NO REDUCIR EL CONSUMO

¿POR QUÉ MOTIVOS TE GUSTARÍA SEGUIR FUMANDO LO MISMO O MÁS QUE AHORA?

Base: le gustaría fumar lo mismo o más que ahora

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (26) (14) (12) - (26) - (14) - (12)

Fuma poco (de vez en cuando, en ocasiones)........................ 40,2 41,0 39,3 - 40,2 - 41,0 - 39,3

Le gusta/se siente bien fumando.......................................... 30,1 35,9 23,6 - 30,1 - 35,9 - 23,6

Puede dejarlo cuando quiera/fumar no engancha................. 8,9 - 19,0 - 8,9 - - - 19,0

Fumar no es tan malo............................................................ 8,2 10,5 5,7 - 8,2 - 10,5 - 5,7

Otras respuestas................................................................... 3,2 - 6,8 - 3,2 - - - 6,8

Ningún motivo en especial................................................... 9,3 12,6 5,7 - 9,3 - 12,6 - 5,7

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (26) (26) (6) (19) (14) (3) (11) (12) (4) (9)

Fuma poco (de vez en cuando, en ocasiones)......................... 40,2 40,2 - 53,7 41,0 - 52,2 39,3 - 55,6

Le gusta/se siente bien fumando........................................... 30,1 30,1 89,3 10,2 35,9 100,0 18,4 23,6 80,5 -

Puede dejarlo cuando quiera/fumar no engancha.................. 8,9 8,9 - 11,9 - - - 19,0 - 26,8

Fumar no es tan malo............................................................ 8,2 8,2 - 11,0 10,5 - 13,3 5,7 - 8,0

Otras respuestas.................................................................... 3,2 3,2 - 4,3 - - - 6,8 - 9,6

Ningún motivo en especial.................................................... 9,3 9,3 10,7 8,9 12,6 - 16,0 5,7 19,5 -

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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¿HAS INTENTADO DEJAR DE FUMAR EN ALGUNA OCASIÓN?

TENTATIVAS PARA DEJAR DE FUMAR (I)

Base: jóvenes fumadores actualm.

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (144) (72) (72) (17) (127) (8) (64) (9) (63)

Sí, más de una vez................................................................. 30,0 30,9 29,0 24,8 30,7 - 34,8 46,2 26,5

Sí, una vez............................................................................. 18,2 14,5 21,8 20,1 17,9 28,6 12,7 12,8 23,2

No, nunca............................................................................. 50,3 53,2 47,4 55,0 49,6 71,4 50,9 40,9 48,4

Ns/Nc................................................................................... 1,5 1,4 1,8 - 1,8 - 1,6 - 2,0

Total "Sí lo ha intentado"...................................................... 48,2 45,4 50,8 44,9 48,6 28,6 47,5 59,0 49,7

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (144) (144) (84) (60) (72) (42) (30) (73) (42) (30)

Sí, más de una vez.................................................................. 30,0 30,0 31,8 27,4 30,9 32,1 29,4 29,0 31,5 25,5

Sí, una vez............................................................................. 18,2 18,2 25,2 8,4 14,5 18,9 8,3 21,8 31,3 8,5

No, nunca.............................................................................. 50,3 50,3 41,9 62,1 53,2 46,7 62,4 47,4 37,2 61,8

Ns/Nc.................................................................................... 1,5 1,6 1,2 2,1 1,4 2,4 - 1,8 - 4,2

Total "Sí lo ha intentado"....................................................... 48,2 48,2 57,0 35,8 45,4 51,0 37,7 50,8 62,8 34,0

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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EN EL ÚLTIMO INTENTÓ, ¿CÚANTO TIEMPO ESTUVISTE SIN FUMAR?
TENTATIVAS PARA DEJAR DE FUMAR (II)

Base: jóvenes fumadores que han intentado dejar el tabaco

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (69) (32) (37) (8) (62) (2) (30) (5) (31)

Una semana o menos............................................................ 25,0 20,6 28,8 12,4 26,6 42,2 18,9 - 33,9

Entre 1 semana y 1 mes......................................................... 27,6 29,7 25,8 15,3 29,2 - 32,0 21,7 26,5

Entre 1 y 3 meses.................................................................. 28,6 28,3 28,8 15,3 30,3 - 30,5 21,7 30,0

Entre 3 y 6 meses.................................................................. 9,0 7,6 10,2 41,6 4,9 57,8 3,8 34,8 5,9

Entre 6 meses y 1 año............................................................ 6,4 13,8 - - 7,2 - 14,8 - -

Más de 1 año......................................................................... 1,7 - 3,2 - 1,9 - - - 3,7

Ns/Nc................................................................................... 1,7 - 3,2 15,3 - - - 21,7 -

Máximo 1 mes...................................................................... 52,6 50,3 54,6 27,7 55,8 42,2 50,9 21,7 60,4

Máximo 3 meses................................................................... 81,2 78,6 83,4 43,0 86,1 42,2 81,4 43,4 90,4

Máximo 6 meses................................................................... 90,2 86,2 93,6 84,6 91,0 100,0 85,2 78,2 96,3

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (69) (69) (48) (22) (32) (21) (11) (37) (27) (10)

Una semana o menos............................................................. 25,0 25,0 36,2 - 20,6 31,4 - 28,8 39,9 -

Entre 1 semana y 1 mes.......................................................... 27,6 27,6 25,3 32,8 29,7 24,3 40,1 25,8 26,1 24,9

Entre 1 y 3 meses................................................................... 28,6 28,6 32,0 20,8 28,3 35,1 15,4 28,8 29,6 26,8

Entre 3 y 6 meses................................................................... 9,0 9,0 2,4 23,6 7,6 - 22,0 10,2 4,4 25,3

Entre 6 meses y 1 año............................................................ 6,4 6,4 4,1 11,7 13,8 9,2 22,5 - - -

Más de 1 año......................................................................... 1,7 1,7 - 5,4 - - - 3,2 - 11,4

Ns/Nc.................................................................................... 1,7 1,7 - 5,6 - - - 3,2 - 11,6

Máximo 1 mes....................................................................... 52,6 52,6 61,5 32,8 50,3 55,7 40,1 54,6 66,0 24,9

Máximo 3 meses.................................................................... 81,2 81,2 93,5 53,6 78,6 90,8 55,5 83,4 95,6 51,7

Máximo 6 meses.................................................................... 90,2 90,2 95,9 77,2 86,2 90,8 77,5 93,6 100,0 77,0

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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ACTITUDES HACIA LA PRESENCIA CERCANA DE FUMADORES (I)
¿TE MOLESTA QUE OTRAS PERSONAS FUMEN ESTANDO TU PRESENTE EN UN LUGAR CERRADO? 

Base: Total muestra 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Mucho.................................................................................. 22,2 23,6 20,8 26,7 19,0 33,6 16,3 19,5 21,8

Bastante............................................................................... 29,5 28,5 30,6 32,8 27,2 29,4 27,9 36,3 26,4

Poco..................................................................................... 31,9 30,1 33,9 31,5 32,3 25,0 33,7 38,3 30,7

Nada..................................................................................... 16,2 17,8 14,4 8,7 21,6 11,9 22,1 5,3 21,1

Ns/Nc................................................................................... 0,2 - 0,3 0,3 - - - 0,6 -

Mucho + bastante (a)............................................................ 51,7 52,1 51,4 59,5 46,2 63,0 44,2 55,8 48,2

Poco + nada (b)..................................................................... 48,1 47,9 48,3 40,2 53,9 36,9 55,8 43,6 51,8
Balance (a-b)........................................................................ +3,6 +4,2 +3,1 +19,3 -7,7 +26,1 -11,6 +12,2 -3,6

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Mucho................................................................................... 22,2 5,9 3,1 9,8 29,4 25,3 5,5 4,2 7,4 22,3 28,2 6,2 2,0 12,1 37,3 22,3

Bastante................................................................................ 29,5 20,0 13,8 28,8 22,7 33,0 23,2 17,0 31,8 23,5 30,6 17,0 10,6 25,9 21,8 35,5

Poco...................................................................................... 31,9 35,5 31,1 41,6 26,7 31,8 34,5 30,2 40,6 32,0 28,7 36,4 32,0 42,6 20,7 35,2

Nada..................................................................................... 16,2 38,7 52,1 19,8 21,3 9,7 36,8 48,7 20,1 22,2 12,6 40,5 55,5 19,4 20,3 6,6

Ns/Nc.................................................................................... 0,2 - - - - 0,2 - - - - - - - - - 0,4

Mucho + bastante (a)............................................................. 51,7 25,9 16,9 38,6 52,1 58,3 28,7 21,2 39,2 45,8 58,8 23,2 12,6 38,0 59,1 57,8

Poco + nada (b)...................................................................... 48,1 74,2 83,2 61,4 48,0 41,5 71,3 78,9 60,7 54,2 41,3 76,9 87,5 62,0 41,0 41,8
Balance (a-b)......................................................................... +3,6 -48,3 -66,3 -22,8 +4,1 +16,8 -42,6 -57,7 -21,5 -8,4 +17,5 -53,7 -74,9 -24,0 +18,1 +16,0

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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ACTITUDES HACIA LA PRESENCIA CERCANA DE FUMADORES (II)

Base: Total muestra 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Mucho.................................................................................. 4,4 4,6 4,2 5,9 3,3 7,2 2,8 4,5 3,9

Bastante............................................................................... 8,8 9,2 8,4 9,1 8,6 12,2 7,0 5,9 10,2

Poco..................................................................................... 36,4 33,0 40,0 44,5 30,4 36,7 30,3 52,8 30,6

Nada..................................................................................... 50,1 52,6 47,5 40,1 57,4 43,2 59,4 36,7 55,3

Ns/Nc................................................................................... 0,3 0,6 - 0,4 0,2 0,7 0,5 - -

Mucho + bastante (a)............................................................ 13,2 13,8 12,6 15,0 11,9 19,4 9,8 10,4 14,1

Poco + nada (b)..................................................................... 86,5 85,6 87,5 84,6 87,8 79,9 89,7 89,5 85,9

Balance (a-b)........................................................................ -73,3 -71,8 -74,9 -69,6 -75,9 -60,5 -79,9 -79,1 -71,8

Total
Género Edad Género-Edad

Datos en %

¿TE MOLESTA QUE OTRAS PERSONAS FUMEN ESTANDO TU PRESENTE EN UN ESPACIO ABIERTO:CALLE, 
TERRAZA, ETC.? 
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ACTITUDES HACIA LA PRESENCIA CERCANA DE FUMADORES (III)

Base: Total muestra 

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Mucho................................................................................... 4,4 0,5 - 1,1 3,8 5,5 - - - - 6,4 0,9 - 2,3 8,0 4,5

Bastante................................................................................ 8,8 3,4 1,2 6,5 5,3 10,7 2,4 2,3 2,6 2,5 11,8 4,3 - 10,4 8,4 9,5

Poco...................................................................................... 36,4 11,0 7,1 16,4 39,6 42,3 13,6 7,6 22,1 41,8 36,3 8,4 6,6 10,9 37,2 48,7

Nada..................................................................................... 50,1 85,2 91,7 75,9 51,3 41,1 83,9 90,0 75,3 55,7 44,6 86,4 93,4 76,5 46,5 37,3

Ns/Nc.................................................................................... 0,3 - - - - 0,4 - - - - 0,8 - - - - -

Mucho + bastante (a)............................................................. 13,2 3,9 1,2 7,6 9,1 16,2 2,4 2,3 2,6 2,5 18,2 5,2 - 12,7 16,4 14,0

Poco + nada (b)...................................................................... 86,5 96,2 98,8 92,3 90,9 83,4 97,5 97,6 97,4 97,5 80,9 94,8 100,0 87,4 83,7 86,0

Balance (a-b)......................................................................... -73,3 -92,3 -97,6 -84,7 -81,8 -67,2 -95,1 -95,3 -94,8 -95,0 -62,7 -89,6 -100,0 -74,7 -67,3 -72,0

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

¿TE MOLESTA QUE OTRAS PERSONAS FUMEN ESTANDO TU PRESENTE EN UN ESPACIO ABIERTO:CALLE, 
TERRAZA, ETC.? 
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¿ALGÚN MIEMBRO DEL HOGAR ES FUMADOR? (DEJANDO APARTE AL/A LA JOVEN ENCUESTADO/A)
(DEJANDO APARTE AL/A LA JOVEN ENCUESTADO/A)

LA PRESENCIA DE FUMADORES Y HUMOS DENTRO DEL HOGAR (I)

Base: Total muestra 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, la madre....................................................................... 30,9 27,0 35,1 33,9 28,7 24,8 28,6 43,6 28,9

Sí, el padre........................................................................ 35,1 35,2 35,0 36,7 34,0 40,8 31,1 32,4 37,0

Sí, algún hermano/a.......................................................... 8,7 8,8 8,5 3,5 12,4 3,5 12,7 3,5 12,1

Sí, otra/s persona/s........................................................... 3,0 2,1 3,9 2,9 3,0 2,1 2,2 3,9 3,9

No, nadie.......................................................................... 47,2 50,3 43,9 48,1 46,6 50,8 50,0 45,3 43,0

Ns/Nc............................................................................... 0,7 0,5 1,0 0,7 0,7 - 0,8 1,5 0,7

Total "Sí, algún otro"......................................................... 52,0 49,2 55,0 51,1 52,7 49,2 49,2 53,2 56,4

Total "Sí, padre/madre"..................................................... 47,8 44,3 51,6 49,0 46,9 45,7 43,2 52,5 50,9

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, la madre....................................................................... 30,9 37,2 40,0 33,3 29,5 29,5 34,0 42,2 22,6 19,4 26,5 40,3 37,8 43,9 40,8 32,8

Sí, el padre........................................................................ 35,1 36,7 37,7 35,2 35,2 34,7 35,7 30,6 42,8 29,5 36,0 37,6 44,7 27,7 41,6 33,4

Sí, algún hermano/a.......................................................... 8,7 20,6 18,0 24,2 11,5 5,2 19,7 20,1 19,2 7,8 6,3 21,5 15,9 29,2 15,5 4,0

Sí, otra/s persona/s........................................................... 3,0 4,3 7,3 - 1,6 2,9 5,8 9,9 - - 1,6 2,8 4,8 - 3,4 4,3

No, nadie.......................................................................... 47,2 33,2 29,7 38,3 48,6 50,5 38,0 31,0 47,7 61,0 51,7 28,6 28,3 29,0 34,9 49,3

Ns/Nc............................................................................... 0,7 0,7 1,2 - 1,1 0,7 1,4 2,3 - - 0,3 - - - 2,3 1,1

Total "Sí, algún otro"......................................................... 52,0 66,1 69,2 61,7 50,2 48,8 60,7 66,6 52,3 39,0 48,0 71,4 71,7 71,0 62,8 49,6

Total "Sí, padre/madre"..................................................... 47,8 55,7 60,1 49,6 47,0 45,9 48,9 53,2 42,8 36,8 44,3 62,5 66,9 56,3 58,4 47,7

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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¿ALGÚN MIEMBRO DEL HOGAR FUMA DENTRO DE CASA?  (DEJANDO APARTE AL/A LA JOVEN ENCUESTADO/A) 

Base: Total muestra 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, dentro de la casa.............................................................. 28,2 24,6 32,0 25,0 30,5 19,4 28,3 30,8 32,9

Sí, pero solo en terraza/jardín............................................... 25,0 24,3 25,9 25,8 24,5 25,7 23,2 25,9 25,8

No, nadie.............................................................................. 53,1 56,3 49,8 53,2 53,1 57,8 55,2 48,3 50,8

Ns/Nc................................................................................... 0,7 0,5 1,0 0,7 0,7 - 0,8 1,5 0,7

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, dentro de la casa............................................................... 28,2 35,5 39,7 29,6 29,7 26,1 30,4 33,3 26,2 19,4 24,0 40,5 46,0 32,9 41,2 28,4

Sí, pero solo en terraza/jardín................................................ 25,0 27,9 31,8 22,5 21,3 24,9 26,7 37,6 11,3 15,8 25,0 29,2 26,1 33,5 27,4 24,7

No, nadie.............................................................................. 53,1 41,7 36,0 49,8 57,6 55,4 46,0 34,3 62,4 70,5 56,7 37,5 37,6 37,3 43,2 54,0

Ns/Nc.................................................................................... 0,7 0,7 1,2 - 1,1 0,7 1,4 2,3 - - 0,3 - - - 2,3 1,1

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

LA PRESENCIA DE FUMADORES Y HUMOS DENTRO DEL HOGAR (II)
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ACTITUDES HACIA LA PRESENCIA DE HUMOS DENTRO DEL HOGAR
¿TE MOLESTA QUE ALGUNA DE LAS PERSONAS CON LAS QUE VIVES FUMEN DENTRO DE CASA?

Base: se fuma dentro de la casa 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (225) (101) (124) (84) (141) (34) (67) (51) (74)

Mucho.................................................................................. 20,9 21,1 20,8 27,6 17,0 35,5 13,9 22,3 19,8

Bastante............................................................................... 20,9 13,4 27,1 26,3 17,7 3,8 18,1 41,3 17,3

Poco..................................................................................... 26,2 31,3 22,0 30,6 23,5 38,3 27,8 25,5 19,6

Nada..................................................................................... 32,0 34,3 30,2 15,5 41,9 22,4 40,2 10,9 43,4

Mucho + bastante (a)............................................................ 41,8 34,5 47,9 53,9 34,7 39,3 32,0 63,6 37,1

Poco + nada (b)..................................................................... 58,2 65,6 52,2 46,1 65,4 60,7 68,0 36,4 63,0
Balance (a-b)........................................................................ -16,4 -31,1 -4,3 +7,8 -30,7 -21,4 -36,0 +27,2 -25,9

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (225) (51) (33) (18) (26) (149) (22) (14) (8) (9) (71) (30) (20) (10) (17) (78)

Mucho................................................................................... 20,9 7,3 6,5 8,8 18,9 26,0 - - - - 30,2 12,6 11,1 15,6 28,9 22,1

Bastante................................................................................ 20,9 5,7 2,2 12,2 6,5 28,6 3,5 5,4 - 11,2 16,7 7,3 - 21,7 4,1 39,5

Poco...................................................................................... 26,2 19,8 8,5 41,0 40,8 25,8 29,5 14,6 56,2 44,4 30,2 12,6 4,2 29,0 38,9 21,9

Nada..................................................................................... 32,0 67,3 82,7 38,1 33,7 19,6 67,0 80,0 43,8 44,4 22,9 67,5 84,6 33,6 28,1 16,5

Mucho + bastante (a)............................................................. 41,8 13,0 8,7 21,0 25,4 54,6 3,5 5,4 - 11,2 46,9 19,9 11,1 37,3 33,0 61,6

Poco + nada (b)...................................................................... 58,2 87,1 91,2 79,1 74,5 45,4 96,5 94,6 100,0 88,8 53,1 80,1 88,8 62,6 67,0 38,4
Balance (a-b)......................................................................... -16,4 -74,1 -82,5 -58,1 -49,1 +9,2 -93,0 -89,2 -100,0 -77,6 -6,2 -60,2 -77,7 -25,3 -34,0 +23,2

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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¿CUÁNTOS DE TUS AMIGOS Y COMPAÑEROS FUMAN?

Base: Total muestra 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Todos................................................................................... 5,2 4,4 6,0 3,4 6,5 1,4 6,5 5,5 6,4

La mayoría............................................................................ 22,0 21,5 22,6 9,0 31,5 9,2 30,4 8,8 32,7

Algunos................................................................................ 52,2 51,5 53,0 53,3 51,4 52,1 51,1 54,6 51,8

Ninguno............................................................................... 20,2 22,0 18,4 33,5 10,6 35,9 11,9 31,1 9,1

Ns/Nc................................................................................... 0,4 0,6 - 0,8 - 1,5 - - -

Todos+mayoría ..................................................................... 27,2 25,9 28,6 12,4 38,0 10,6 36,9 14,3 39,1

Todos+mayoría+algunos........................................................ 79,4 77,4 81,6 65,7 89,4 62,7 88,0 68,9 90,9

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Todos.................................................................................... 5,2 14,9 19,1 9,0 3,3 3,0 16,1 21,7 8,3 4,8 1,4 13,7 16,5 9,7 1,7 4,6

La mayoría............................................................................. 22,0 46,6 55,8 33,6 31,8 14,3 41,7 46,4 35,1 26,2 15,8 51,4 65,1 32,1 38,0 12,7

Algunos................................................................................. 52,2 37,7 25,1 55,4 53,4 55,7 42,2 31,9 56,6 55,8 53,1 33,3 18,4 54,2 50,6 58,6

Ninguno................................................................................ 20,2 0,8 - 2,0 11,5 26,5 - - - 13,1 28,7 1,6 - 3,9 9,7 24,1

Ns/Nc.................................................................................... 0,4 - - - - 0,5 - - - - 0,9 - - - - -

Todos+mayoría ..................................................................... 27,2 61,5 74,9 42,6 35,1 17,3 57,8 68,1 43,4 31,0 17,2 65,1 81,6 41,8 39,7 17,3

Todos+mayoría+algunos........................................................ 79,4 99,2 100,0 98,0 88,5 73,0 100,0 100,0 100,0 86,8 70,3 98,4 100,0 96,0 90,3 75,9

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

LA PRESENCIA DE FUMADORES ENTRE LOS AMIGOS Y COMPAÑEROS (I)
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Y A TI, ¿QUÉ TE PARECE QUE FUMEN TUS AMIGOS/COMPAÑEROS? 

LA PRESENCIA DE FUMADORES ENTRE LOS AMIGOS Y COMPAÑEROS (II)

Base: tienen amigos que fuman

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (635) (319) (317) (222) (413) (109) (210) (113) (204)

Su hijo/a lo ve bien, lo aprueba............................................. 6,1 7,4 4,9 1,5 8,6 2,4 9,9 0,7 7,2

Le da igual ............................................................................ 47,4 53,3 41,6 36,0 53,6 48,5 55,7 23,9 51,4

Su hijo/a lo ve mal, lo desaprueba........................................ 46,3 39,4 53,3 62,5 37,7 49,1 34,4 75,4 41,1

Ns/Nc .................................................................................. 0,2 - 0,2 - 0,2 - - - 0,3

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (635) (143) (84) (59) (76) (416) (72) (42) (30) (39) (208) (72) (42) (29) (37) (208)

Su hijo/a lo ve bien, lo aprueba............................................. 6,1 15,5 20,7 8,2 5,0 3,1 17,6 25,6 6,3 3,9 4,5 13,5 15,8 10,0 6,1 1,7

Le da igual ............................................................................ 47,4 55,5 59,3 49,9 61,1 42,2 53,4 54,8 51,4 74,0 49,3 57,6 63,9 48,4 47,2 35,1

Su hijo/a lo ve mal, lo desaprueba......................................... 46,3 28,5 19,1 42,0 33,9 54,7 29,1 19,6 42,3 22,0 46,2 28,0 18,7 41,6 46,7 63,2

Ns/Nc ................................................................................... 0,2 0,5 0,8 - - - - - - - - 1,0 1,6 - - -

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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EL CONOCIMIENTO DE LOS PROGENITORES 
SOBRE EL CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A (I) 

¿SABEN TUS PADRES QUE FUMAS TABACO? 

Base: Jóvenes fumadores actualmente

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (144) (72) (72) (17) (127) (8) (64) (9) (63)

Sí lo sabe.............................................................................. 69,7 76,0 63,4 43,2 73,3 63,4 77,6 25,7 69,0

No lo sabe/No está seguro de ello........................................ 29,8 22,9 36,6 56,8 26,1 36,6 21,2 74,3 31,1

No contesta.......................................................................... 0,5 1,0 - - 0,6 - 1,2 - -

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (144) (144) (84) (60) (72) (42) (30) (73) (42) (30)

Sí lo sabe............................................................................... 69,7 69,7 86,6 46,0 76,0 89,0 57,9 63,4 84,2 34,3

No lo sabe/No está seguro de ello......................................... 29,8 29,8 12,5 54,0 22,9 9,2 42,1 36,6 15,9 65,7

No contesta........................................................................... 0,5 0,5 0,9 - 1,0 1,8 - - - -

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

¿LO SABE TU MADRE?

Datos en %

¿LO SABE TU MADRE?
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EL CONOCIMIENTO DE LOS PROGENITORES 
SOBRE EL CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A (II) 

¿SABEN TUS PADRES QUE FUMAS TABACO? 

Base: Jóvenes fumadores actualmente

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (144) (72) (72) (17) (127) (8) (64) (9) (63)

Sí lo sabe.............................................................................. 61,5 69,5 53,6 26,9 66,2 28,3 74,7 25,7 57,7

No lo sabe/No está seguro de ello........................................ 34,1 28,1 39,9 73,1 28,7 71,7 22,6 74,3 34,8

No contesta.......................................................................... 4,5 2,4 6,5 - 5,1 - 2,7 - 7,5

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (144) (144) (84) (60) (72) (42) (30) (73) (42) (30)

Sí lo sabe............................................................................... 61,5 61,5 78,3 37,7 69,5 84,5 48,4 53,6 72,3 27,2

No lo sabe/No está seguro de ello......................................... 34,1 34,1 15,0 60,8 28,1 11,4 51,6 39,9 18,5 69,9

No contesta........................................................................... 4,5 4,5 6,6 1,5 2,4 4,1 - 6,5 9,1 2,9

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

¿LO SABE TU PADRE?

Datos en %

¿LO SABE TU PADRE?
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ACTITUDES DE LOS PROGENITORES ANTE EL 
CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A (I) 

¿TE PERMITEN TUS PADRES FUMAR?

Base: Jóvenes fumadores actualmente

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (144) (72) (72) (17) (127) (8) (64) (9) (63)

Sí, se lo permite/o en cualquier sitio..................................... 28,8 23,0 34,4 - 32,7 - 25,9 - 39,5

Sí, se lo permite/s pero no en casa........................................ 35,7 48,2 23,4 7,5 39,6 16,2 52,3 - 26,8

No se lo permite/o, en absoluto........................................... 33,1 26,0 40,1 92,5 25,0 83,8 18,7 100,0 31,4

No contesta.......................................................................... 2,4 2,8 2,0 - 2,7 - 3,1 - 2,3

Total "Sí"............................................................................... 64,5 71,2 57,8 7,5 72,3 16,2 78,2 - 66,3

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (144) (144) (84) (60) (72) (42) (30) (73) (42) (30)

Sí, se lo permite/o en cualquier sitio...................................... 28,8 28,8 40,5 12,2 23,0 31,3 11,4 34,4 49,6 13,1

Sí, se lo permite/s pero no en casa......................................... 35,7 35,7 43,3 25,0 48,2 57,8 34,8 23,4 29,1 15,3

No se lo permite/o, en absoluto............................................ 33,1 33,1 13,5 60,7 26,0 9,1 49,6 40,1 17,8 71,6

No contesta........................................................................... 2,4 2,4 2,6 2,1 2,8 1,8 4,2 2,0 3,5 -

Total "Sí"............................................................................... 64,5 64,5 83,8 37,2 71,2 89,1 46,2 57,8 78,7 28,4

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

¿TE LO PERMITE TU MADRE?

Datos en %

¿TE LO PERMITE TU MADRE?
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ACTITUDES DE LOS PROGENITORES ANTE EL 
CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A (II) 

¿TE PERMITEN TUS PADRES FUMAR? 

Base: Jóvenes fumadores actualmente

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (144) (72) (72) (17) (127) (8) (64) (9) (63)

Sí, se lo permite/o en cualquier sitio..................................... 25,5 21,4 29,7 - 29,0 - 24,0 - 34,0

Sí, se lo permite/s pero no en casa........................................ 26,5 36,7 16,4 7,5 29,1 16,2 39,3 - 18,8

No se lo permite/o, en absoluto........................................... 39,8 34,1 45,4 92,5 32,6 83,8 27,8 100,0 37,4

No contesta.......................................................................... 8,2 7,9 8,6 - 9,4 - 8,9 - 9,8

Total "Sí"............................................................................... 52,0 58,1 46,1 7,5 58,1 16,2 63,3 - 52,8

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (144) (144) (84) (60) (72) (42) (30) (73) (42) (30)

Sí, se lo permite/o en cualquier sitio...................................... 25,5 25,5 36,2 10,5 21,4 28,4 11,4 29,7 43,9 9,7

Sí, se lo permite/s pero no en casa......................................... 26,5 26,5 33,3 16,9 36,7 43,7 26,9 16,4 23,0 7,2

No se lo permite/o, en absoluto............................................ 39,8 39,8 20,6 66,7 34,1 20,6 52,9 45,4 20,5 80,3

No contesta........................................................................... 8,2 8,2 9,9 5,8 7,9 7,3 8,8 8,6 12,6 2,9

Total "Sí"............................................................................... 52,0 52,0 69,5 27,4 58,1 72,1 38,3 46,1 66,9 16,9

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)
Total

Datos en %

¿TE LO PERMITE TU PADRE?

¿TE LO PERMITE TU PADRE?
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ACTITUDES DE LOS PROGENITORES ANTE EL 
POSIBLE CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A (I) 

SI AHORA QUISIERAS FUMAR, ¿TE LO PERMITIRÍAN TUS PADRES? 

Base: Jóvenes que no fuman actualmente

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (656) (341) (315) (320) (335) (166) (175) (155) (161)

Sí, se lo permitiría en cualquier sitio...................................... 8,0 10,2 5,5 1,8 13,9 1,2 18,8 2,4 8,6

Sí, se lo permitiría pero no en casa........................................ 13,5 11,2 16,0 3,3 23,2 2,6 19,3 4,1 27,5

No se lo permitiría, en absoluto............................................ 75,5 75,1 75,9 92,5 59,3 92,1 58,9 92,8 59,6

No contesta.......................................................................... 3,0 3,5 2,5 2,4 3,6 4,0 3,0 0,7 4,3

Total "Sí"............................................................................... 21,5 21,4 21,5 5,1 37,1 3,8 38,1 6,5 36,1

Total
Género Edad Género-Edad

Lo han 
dejado

Nunca
Lo han 
dejado

Nunca
Lo han 
dejado

Nunca

Base: (656) (86) (570) (45) (295) (41) (275)

Sí, se lo permitiría en cualquier sitio...................................... 8,0 17,9 6,5 23,0 8,3 12,3 4,5

Sí, se lo permitiría pero no en casa......................................... 13,5 24,6 11,8 15,2 10,6 35,2 13,2

No se lo permitiría, en absoluto............................................. 75,5 53,9 78,8 57,7 77,8 49,7 79,8

No contesta........................................................................... 3,0 3,5 3,0 4,1 3,4 2,9 2,5

Total "Sí"............................................................................... 21,5 42,5 18,3 38,2 18,9 47,5 17,7

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco 
(Chicos)

Consumo tabaco 
(Chicas)

Datos en %

¿TE LO PERMITIRÍA TU MADRE?

¿TE LO PERMITIRÍA TU MADRE?
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ACTITUDES DE LOS PROGENITORES ANTE EL 
POSIBLE CONSUMO DE TABACO DEL HIJO/A (II) 

SI AHORA QUISIERAS FUMAR, ¿TE LO PERMITIRÍAN TUS PADRES?

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (656) (341) (315) (320) (335) (166) (175) (155) (161)

Sí, se lo permitiría en cualquier sitio...................................... 7,5 9,1 5,7 1,0 13,6 0,8 17,0 1,2 10,0

Sí, se lo permitiría pero no en casa........................................ 13,3 12,8 13,9 3,4 22,7 3,3 21,7 3,5 23,8

No se lo permitiría, en absoluto............................................ 75,1 73,7 76,7 91,3 59,6 90,3 58,0 92,5 61,4

No contesta.......................................................................... 4,1 4,4 3,8 4,2 4,0 5,6 3,3 2,8 4,7

Total "Sí"............................................................................... 20,8 21,9 19,6 4,4 36,3 4,1 38,7 4,7 33,8

Total
Género Edad Género-Edad

Lo han 
dejado

Nunca
Lo han 
dejado

Nunca
Lo han 
dejado

Nunca

Base: (656) (86) (570) (45) (295) (41) (275)

Sí, se lo permitiría en cualquier sitio...................................... 7,5 17,5 5,9 23,9 6,8 10,4 5,0

Sí, se lo permitiría pero no en casa......................................... 13,3 23,8 11,7 22,4 11,3 25,3 12,2

No se lo permitiría, en absoluto............................................. 75,1 53,5 78,4 46,9 77,8 60,9 79,0

No contesta........................................................................... 4,1 5,2 4,0 6,8 4,1 3,4 3,8

Total "Sí"............................................................................... 20,8 41,3 17,6 46,3 18,1 35,7 17,2

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco 
(Chicos)

Consumo tabaco 
(Chicas)

Datos en %

Base: Jóvenes que no fuman actualmente

¿TE LO PERMITIRÍA TU PADRE?

¿TE LO PERMITIRÍA TU PADRE?
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EL RESPETO A LA PROHIBICIÓN PATERNA/MATERNA DE FUMAR (I)

Base: La madre prohibiría fumar

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (495) (256) (239) (296) (199) (152) (103) (144) (96)

Más bien sí............................................................................ 80,4 81,4 79,3 87,0 70,6 89,2 69,8 84,6 71,3

Más bien no.......................................................................... 15,7 17,0 14,4 9,8 24,5 10,8 26,2 8,9 22,6

Ns/Nc................................................................................... 3,9 1,6 6,3 3,2 4,9 - 3,9 6,5 6,0

Total
Género Edad Género-Edad

Lo han 
dejado

Nunca
Lo han 
dejado

Nunca
Lo han 
dejado

Nunca

Base: (495) (46) (449) (26) (230) (20) (219)

Más bien sí............................................................................ 80,4 68,9 81,6 64,8 83,3 74,3 79,8

Más bien no........................................................................... 15,7 31,1 14,1 35,2 14,9 25,7 13,3

Ns/Nc.................................................................................... 3,9 - 4,3 - 1,8 - 6,9

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco 
(Chicos)

Consumo tabaco 
(Chicas)

… TU MADRE

Y, ¿RESPETARÍAS LA PROHIBICIÓN DE …?

Datos en %

… TU MADRE
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EL RESPETO A LA PROHIBICIÓN PATERNA/MATERNA DE FUMAR (II)

Base: El padre prohibiría fumar

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (492) (251) (242) (292) (200) (150) (101) (143) (99)

Más bien sí ........................................................................... 81,7 80,8 82,6 87,5 73,2 86,6 72,1 88,4 74,2

Más bien no.......................................................................... 16,4 18,1 14,7 11,7 23,4 13,4 25,0 9,9 21,6

Ns/Nc .................................................................................. 1,9 1,1 2,7 0,8 3,5 - 2,8 1,7 4,1

Total
Género Edad Género-Edad

Lo han 
dejado

Nunca
Lo han 
dejado

Nunca
Lo han 
dejado

Nunca

Base: (492) (46) (447) (21) (230) (25) (217)

Más bien sí ............................................................................ 81,7 66,3 83,3 62,4 82,5 69,6 84,1

Más bien no........................................................................... 16,4 31,2 14,9 37,6 16,3 25,7 13,4

Ns/Nc ................................................................................... 1,9 2,5 1,8 - 1,3 4,7 2,5

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco 
(Chicos)

Consumo tabaco 
(Chicas)

… TU PADRE

Y, ¿RESPETARÍAS LA PROHIBICIÓN DE …?

Datos en %

… TU PADRE
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LOS EFECTOS Y PROBLEMAS ASOCIADOS AL CONSUMO DE TABACO 
EN LO RELATIVO AL CONSUMO DE TABACO Y SUS POSIBLES EFECTOS Y PROBLEMAS ASOCIADOS, ¿ESTÁS 
SUFICIENTEMENTE INFORMADO/A?

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, perfectamente................................................................. 33,3 36,3 30,1 25,7 38,9 30,7 40,4 20,5 37,2

Sí, lo suficiente..................................................................... 59,3 55,6 63,2 67,8 53,1 61,2 51,5 74,7 54,7

Sólo a medias....................................................................... 6,1 6,1 6,2 4,9 7,1 5,0 6,9 4,8 7,2

No, está mal informado/a..................................................... 1,3 2,0 0,5 1,6 1,0 3,1 1,2 - 0,9

Total "informado suficientemente" (a)................................. 92,6 91,9 93,3 93,5 92,0 91,9 91,9 95,2 91,9

Total "informado insuficientemente" (b).............................. 7,4 8,1 6,7 6,5 8,1 8,1 8,1 4,8 8,1

Balance (a-b)........................................................................ +85,2 +83,8 +86,6 +87,0 +83,9 +83,8 +83,8 +90,4 +83,8

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, perfectamente.................................................................. 33,3 36,9 41,6 30,3 47,4 30,3 34,7 41,3 25,5 49,4 34,7 39,1 42,0 35,1 45,1 25,5

Sí, lo suficiente...................................................................... 59,3 55,7 50,4 63,1 44,5 62,4 57,0 49,7 67,4 43,3 57,1 54,3 51,2 58,8 45,9 68,1

Sólo a medias........................................................................ 6,1 7,4 7,9 6,6 7,0 5,7 8,3 9,1 7,1 7,3 5,4 6,5 6,8 6,1 6,7 6,0

No, está mal informado/a...................................................... 1,3 - - - 1,1 1,6 - - - - 2,8 - - - 2,3 0,4

Total "informado suficientemente" (a).................................. 92,6 92,6 92,0 93,4 91,9 92,7 91,7 91,0 92,9 92,7 91,8 93,4 93,2 93,9 91,0 93,6

Total "informado insuficientemente" (b)............................... 7,4 7,4 7,9 6,6 8,1 7,3 8,3 9,1 7,1 7,3 8,2 6,5 6,8 6,1 9,0 6,4

Balance (a-b)......................................................................... +85,2 +85,2 +84,1 +86,8 +83,8 +85,4 +83,4 +81,9 +85,8 +85,4 +83,6 +86,9 +86,4 +87,8 +82,0 +87,2

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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¿QUIÉN O QUIÉNES TE HAN INFORMADO SOBRE ELLO: POR QUÉ VÍAS O A TRAVÉS DE QUIÉNES HAS 
ACCEDIDO A ESTE TIPO DE INFORMACIÓN? 

Base: Han recibido información

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (790) (404) (386) (332) (458) (168) (236) (164) (222)

Madre................................................................................... 43,7 37,2 50,5 57,2 33,9 50,7 27,6 63,9 40,6

Padre.................................................................................... 42,1 38,0 46,4 55,0 32,8 48,8 30,4 61,4 35,3

Colegio/instituto.................................................................. 37,3 32,0 42,9 37,2 37,5 37,2 28,3 37,2 47,2

Medios de comunicación (TV, revistas, radio)........................ 37,1 35,5 38,6 25,7 45,3 22,5 44,8 29,0 45,8

Charlas/cursos sobre el tema................................................ 31,3 31,1 31,6 30,0 32,3 32,1 30,3 27,8 34,3

Internet/redes sociales......................................................... 12,7 15,2 10,0 6,0 17,5 8,4 20,1 3,5 14,8

Amigos/as............................................................................ 8,9 9,2 8,6 8,1 9,5 8,4 9,9 7,8 9,1

En las cajetillas de tabaco...................................................... 6,3 6,8 5,9 5,2 7,2 6,7 6,8 3,6 7,6

Otros familiares.................................................................... 6,5 6,8 4,1 6,8 4,5 7,8 6,1 5,7 2,9

Médico/Centro Médico......................................................... 5,4 5,9 4,7 2,9 7,1 4,2 7,2 1,7 7,0

Libros/folletos...................................................................... 3,5 4,9 2,0 1,7 4,8 2,0 7,0 1,4 2,4

Otras posibilidades............................................................... 4,7 0,3 4,6 4,2 1,1 - 0,5 8,6 1,8

Ns/Nc................................................................................... 1,3 1,5 1,1 2,2 0,6 1,7 1,3 2,6 -

Total "Padre/Madre"............................................................. 46,1 41,2 51,2 59,1 36,6 54,5 31,6 63,9 41,9

Total
Género Edad Género-Edad

Datos en %

VÍAS DE ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE EL TABACO: PANORAMA REAL (I)
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VÍAS DE ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE EL TABACO: PANORAMA REAL (II)

Base: Han recibido información

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (790) (144) (84) (60) (85) (561) (72) (42) (30) (45) (287) (73) (42) (30) (40) (274)

Madre................................................................................... 43,7 32,6 38,2 24,7 26,4 49,2 25,3 31,3 16,7 23,8 42,3 39,8 44,8 32,6 29,2 56,5

Padre.................................................................................... 42,1 30,0 33,1 25,6 29,7 47,1 26,5 29,6 22,1 25,7 42,9 33,4 36,6 28,9 34,4 51,6

Colegio/instituto................................................................... 37,3 33,4 27,7 41,4 38,3 38,2 27,5 18,3 40,6 29,8 33,5 39,1 36,9 42,2 47,9 43,2

Medios de comunicación (TV, revistas, radio)........................ 37,1 40,6 41,6 39,2 35,1 36,4 44,7 44,6 44,8 34,3 33,5 36,7 38,7 33,8 36,0 39,5

Charlas/cursos sobre el tema................................................. 31,3 31,0 28,6 34,4 27,9 31,9 25,6 21,9 30,9 26,3 33,2 36,2 35,1 37,7 29,8 30,6

Internet/redes sociales......................................................... 12,7 20,8 28,7 9,6 18,6 9,7 24,2 34,6 9,7 22,8 11,8 17,3 23,0 9,4 13,8 7,5

Amigos/as............................................................................. 8,9 10,9 7,8 15,2 10,7 8,1 8,9 7,6 10,8 9,0 9,3 12,8 8,0 19,5 12,7 6,8

En las cajetillas de tabaco...................................................... 6,3 11,0 14,0 6,8 12,6 4,2 11,7 18,2 2,5 11,9 4,7 10,4 9,9 11,0 13,5 3,6

Otros familiares..................................................................... 6,5 7,2 6,1 8,6 2,3 5,5 8,6 8,2 9,1 2,2 7,0 5,7 4,0 8,2 2,4 3,9

Médico/Centro Médico.......................................................... 5,4 10,9 15,1 4,9 7,7 3,6 12,0 13,4 10,0 8,0 4,1 9,8 16,8 - 7,4 3,0

Libros/folletos....................................................................... 3,5 3,9 5,9 1,1 8,3 2,6 4,7 8,0 - 13,3 3,7 3,2 3,9 2,3 2,6 1,5

Otras posibilidades................................................................ 4,7 1,8 3,2 - - 3,0 1,8 3,0 - - - 1,9 3,3 - - 6,0

Ns/Nc.................................................................................... 1,3 2,6 1,2 4,6 - 1,1 5,2 2,4 9,3 - 0,7 - - - - 1,6

Total "Padre/Madre"............................................................. 46,1 35,2 40,7 27,4 29,7 51,4 29,4 34,6 22,1 25,7 46,5 40,8 46,7 32,6 34,4 56,5

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

¿QUIÉN O QUIÉNES TE HAN INFORMADO SOBRE ELLO: POR QUÉ VÍAS O A TRAVÉS DE QUIÉNES HAS 
ACCEDIDO A ESTE TIPO DE INFORMACIÓN? 
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VÍAS DE ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE EL TABACO: PANORAMA IDEAL (I)

¿A TRAVÉS DE QUÉ VÍAS CREES QUE PODRÍAS RECIBIR UNA INFORMACIÓN MEJOR Y MÁS OBJETIVA 
SOBRE EL TABACO? 

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Medios de comunicación (TV, revistas, radio)........................ 22,7 23,5 21,9 16,1 27,5 16,4 28,6 15,9 26,3

Internet/redes sociales......................................................... 21,4 22,4 20,5 23,1 20,2 21,8 22,8 24,4 17,6

Charlas/cursos sobre el tema................................................ 13,1 11,9 14,3 12,8 13,3 9,7 13,5 16,0 13,0

Madre................................................................................... 12,1 11,2 13,1 16,2 9,1 14,7 8,7 17,9 9,6

Médico/Centro Médico......................................................... 11,7 6,5 17,2 7,3 14,9 5,7 7,0 8,9 23,4

Padre.................................................................................... 11,5 10,5 12,5 14,8 9,0 12,4 9,1 17,3 8,9

Fumadores o ex-fumadores.................................................. 7,1 6,5 7,9 9,1 5,7 8,4 5,0 9,8 6,4

En colegio/instituto.............................................................. 6,7 5,5 8,0 6,0 7,2 4,6 6,1 7,6 8,4

Expertos/profesionales en el tema....................................... 3,7 5,2 2,1 4,1 3,5 6,4 4,3 1,6 2,6

Otros familiares.................................................................... 3,6 4,9 1,7 4,1 2,8 6,5 3,7 1,6 1,7

Amigos/as............................................................................ 2,5 1,7 3,4 2,1 2,8 0,3 2,7 4,0 2,9

Otras posibilidades............................................................... 4,7 2,5 2,7 1,1 3,7 1,6 3,2 0,6 4,2

Ns/Nc................................................................................... 12,6 15,9 9,1 16,6 9,6 19,0 13,6 14,1 5,5

Total "Padre/Madre"............................................................. 12,3 11,5 13,2 16,2 9,4 14,7 9,1 17,9 9,8

Total
Género Edad Género-EdadDatos en %
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VÍAS DE ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE EL TABACO: PANORAMA IDEAL (II)

Base: Total muestra

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Medios de comunicación (TV, revistas, radio)........................ 22,7 19,0 17,3 21,4 26,2 23,1 24,0 25,3 22,2 14,8 24,7 14,1 9,5 20,5 39,0 21,4

Internet/redes sociales......................................................... 21,4 18,0 18,3 17,5 19,2 22,7 24,3 22,9 26,3 20,8 22,1 11,7 13,8 8,9 17,4 23,2

Charlas/cursos sobre el tema................................................. 13,1 16,6 13,1 21,4 11,5 12,4 18,5 12,7 26,6 13,4 10,1 14,7 13,5 16,3 9,4 14,9

Madre................................................................................... 12,1 12,6 6,8 20,6 8,4 12,6 6,8 5,1 9,2 13,1 12,0 18,2 8,5 31,8 3,1 13,2

Médico/Centro Médico.......................................................... 11,7 18,9 20,3 16,9 9,0 10,3 11,7 10,1 14,0 8,2 4,9 25,9 30,3 19,7 9,9 16,0

Padre.................................................................................... 11,5 12,6 6,8 20,6 8,4 11,7 6,8 5,1 9,2 13,1 11,0 18,2 8,5 31,8 3,1 12,3

Fumadores o ex-fumadores................................................... 7,1 6,2 7,3 4,8 6,8 7,4 2,6 2,7 2,5 8,2 7,1 9,8 11,8 7,0 5,2 7,8

En colegio/instituto............................................................... 6,7 5,1 6,5 3,1 15,0 5,9 3,8 6,5 - 11,0 5,0 6,4 6,5 6,2 19,4 6,8

Expertos/profesionales en el tema........................................ 3,7 2,6 3,7 1,0 4,3 3,9 4,3 7,4 - 6,2 5,3 0,8 - 2,0 2,1 2,5

Otros familiares..................................................................... 3,6 2,9 3,3 2,3 1,1 3,8 3,9 6,6 - 2,2 5,6 1,9 - 4,5 - 1,9

Amigos/as............................................................................. 2,5 2,0 2,7 1,0 2,2 2,7 2,2 3,8 - 1,9 1,6 1,8 1,7 2,0 2,5 3,9

Otras posibilidades................................................................ 4,7 2,0 1,5 2,6 7,0 2,1 1,8 3,1 - 5,1 2,3 2,1 - 5,2 9,1 1,9

Ns/Nc.................................................................................... 12,6 7,6 9,0 5,5 13,7 13,7 8,7 7,0 11,0 20,2 16,9 6,4 11,0 - 6,4 10,2

Total "Padre/Madre"............................................................. 12,3 12,6 6,8 20,6 8,4 12,8 6,8 5,1 9,2 13,1 12,3 18,2 8,5 31,8 3,1 13,4

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

¿A TRAVÉS DE QUÉ VÍAS CREES QUE PODRÍAS RECIBIR UNA INFORMACIÓN MEJOR Y MÁS OBJETIVA 
SOBRE EL TABACO? 
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FRECUENCIA CON LA QUE PADRES E HIJOS HABLAN SOBRE EL TABACO (I)
¿CON QUÉ FRECUENCIA HABLAS CON TUS PADRES SOBRE EL CONSUMO DE TABACO Y SUS POSIBLES 
EFECTOS Y PROBLEMAS ASOCIADOS? 

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Habitualmente..................................................................... 9,5 8,3 10,7 7,9 10,6 8,8 7,9 7,0 13,4

De vez en cuando.................................................................. 34,3 25,5 43,6 42,3 28,3 27,7 23,8 57,8 33,1

Es raro que hablemos de ello (a)........................................... 34,1 38,0 29,8 31,5 35,9 39,3 37,1 23,3 34,7

Nunca hemos hablado de ello (b).......................................... 22,0 27,8 15,9 18,2 24,8 24,2 30,5 11,9 18,8

Ns/Nc................................................................................... 0,1 0,4 - - 0,3 - 0,6 - -

Raramente o nunca (a+b)...................................................... 56,1 65,8 45,7 49,7 60,7 63,5 67,6 35,2 53,5

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Habitualmente...................................................................... 9,5 10,8 16,8 2,4 14,7 8,3 9,0 13,6 2,6 7,2 8,3 12,6 19,9 2,3 23,0 8,3

De vez en cuando.................................................................. 34,3 29,4 32,7 24,8 28,3 36,4 20,8 23,3 17,2 25,1 26,7 37,9 42,0 32,2 31,9 46,8

Es raro que hablemos de ello (a)............................................ 34,1 28,8 24,8 34,3 34,9 35,3 34,4 35,7 32,6 41,7 38,4 23,3 14,2 36,0 27,3 32,0

Nunca hemos hablado de ello (b).......................................... 22,0 30,4 24,7 38,5 22,1 19,9 34,7 25,6 47,6 26,0 26,4 26,2 23,9 29,5 17,8 12,9

Ns/Nc.................................................................................... 0,1 0,5 0,9 - - 0,1 1,0 1,8 - - 0,3 - - - - -

Raramente o nunca (a+b)....................................................... 56,1 59,2 49,5 72,8 57,0 55,2 69,1 61,3 80,2 67,7 64,8 49,5 38,1 65,5 45,1 44,9

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Conversaciones con MADRES Datos en %

Conversaciones con MADRES 
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FRECUENCIA CON LA QUE PADRES E HIJOS HABLAN SOBRE EL TABACO (II)

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Habitualmente..................................................................... 7,2 7,0 7,4 5,4 8,6 6,7 7,3 3,9 10,0

De vez en cuando.................................................................. 28,5 25,4 31,7 33,6 24,8 28,8 23,0 38,6 26,7

Es raro que hablemos de ello (a)........................................... 33,5 32,7 34,3 31,8 34,7 29,0 35,4 34,7 34,0

Nunca hemos hablado de ello (b).......................................... 28,5 32,5 24,3 27,6 29,1 32,2 32,6 22,7 25,4

Ns/Nc................................................................................... 2,3 2,3 2,3 1,6 2,8 3,2 1,7 - 3,9

Raramente o nunca (a+b)...................................................... 62,0 65,2 58,6 59,4 63,8 61,2 68,0 57,4 59,4

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Habitualmente...................................................................... 7,2 7,8 10,5 4,0 10,6 6,6 9,4 14,3 2,6 3,7 7,0 6,2 6,7 5,5 18,4 6,1

De vez en cuando.................................................................. 28,5 22,0 24,6 18,4 30,0 29,9 21,2 19,0 24,3 31,4 25,6 22,8 30,0 12,5 28,3 34,6

Es raro que hablemos de ello (a)............................................ 33,5 26,5 24,4 29,3 30,7 35,7 23,0 24,5 20,7 37,7 34,4 29,9 24,3 37,8 23,0 37,2

Nunca hemos hablado de ello (b).......................................... 28,5 39,3 33,9 46,8 23,5 26,5 44,0 38,1 52,3 20,4 31,5 34,6 29,8 41,4 26,9 21,2

Ns/Nc.................................................................................... 2,3 4,5 6,6 1,5 5,2 1,3 2,4 4,1 - 6,8 1,6 6,5 9,1 2,9 3,4 1,0

Raramente o nunca (a+b)....................................................... 62,0 65,8 58,3 76,1 54,2 62,2 67,0 62,6 73,0 58,1 65,9 64,5 54,1 79,2 49,9 58,4

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Conversaciones con PADRES 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HABLAS CON TUS PADRES SOBRE EL CONSUMO DE TABACO Y SUS POSIBLES 
EFECTOS Y PROBLEMAS ASOCIADOS? 

Datos en %

Conversaciones con PADRES 
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¿CON QUÉ FRECUENCIA HABLAS CON TUS PROFESORES SOBRE EL TABACO?

FRECUENCIA CON LA QUE LOS JÓVENES HABLAN CON SUS 
PROFESORES SOBRE EL TABACO

Base: Jóvenes de 12 a 16 años

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (426) (219) (206) (338) (88) (174) (46) (164) (42)

Habitualmente..................................................................... 12,5 12,1 13,1 13,7 8,1 12,5 10,2 14,9 5,8

De vez en cuando.................................................................. 45,9 40,7 51,4 43,6 54,6 40,1 42,8 47,3 67,3

Es raro que les hablen de ello (a).......................................... 28,9 34,7 22,8 31,4 19,5 36,1 29,1 26,4 9,0

Nunca les han hablado de ello (b)......................................... 12,6 12,6 12,7 11,3 17,9 11,3 17,9 11,3 17,9

Raramente o nunca (a+b)...................................................... 41,5 47,3 35,5 42,7 37,4 47,4 47,0 37,7 26,9

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (426) (39) (12) (26) (18) (370) (18) (7) (11) (9) (192) (20) (5) (15) (9) (178)

Habitualmente...................................................................... 12,5 3,4 10,8 - - 14,1 7,1 19,0 - - 13,1 - - - - 15,2

De vez en cuando.................................................................. 45,9 48,1 35,9 53,6 55,6 45,2 47,3 43,5 49,5 23,0 40,8 48,8 25,9 56,7 89,0 49,9

Es raro que les hablen de ello (a)........................................... 28,9 33,3 31,2 34,2 44,4 27,7 28,0 37,5 22,3 77,0 33,3 38,0 23,0 43,3 11,0 21,7

Nunca les han hablado de ello (b).......................................... 12,6 15,3 22,2 12,2 - 13,0 17,7 - 28,2 - 12,8 13,2 51,2 - - 13,2

Raramente o nunca (a+b)....................................................... 41,5 48,6 53,4 46,4 44,4 40,7 45,7 37,5 50,5 77,0 46,1 51,2 74,2 43,3 11,0 34,9

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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CONOCIMIENTO DE LA PROPORCIÓN DE FUMADORES 
EXISTENTE HOY EN ESPAÑA

ACTUALMENTE EN NUESTRO PAÍS, ¿CUÁNTAS PERSONAS MAYORES DE 16 AÑOS 
DIRÍAS QUE FUMAN, EN GENERAL, APROXIMADAMENTE? 

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

En torno a 7 de 10 personas................................................... 55,0 52,4 57,8 58,6 52,4 54,8 50,8 62,8 54,1

En torno a 5 de 10 personas................................................... 36,0 37,7 34,1 35,6 36,2 37,1 38,2 33,9 34,2

En torno a 3 de 10 personas................................................... 8,8 9,3 8,2 5,5 11,1 7,6 10,6 3,3 11,7

Ns/Nc................................................................................... 0,2 0,2 - 0,3 - 0,6 - - -

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

En torno a 7 de 10 personas.................................................... 55,0 62,1 62,9 60,9 54,0 53,4 63,6 64,2 62,7 50,0 50,1 60,6 61,7 59,0 58,5 56,9

En torno a 5 de 10 personas.................................................... 36,0 32,0 30,3 34,5 35,3 37,0 29,5 27,6 32,3 36,9 39,9 34,5 32,9 36,8 33,6 34,0

En torno a 3 de 10 personas.................................................... 8,8 5,2 5,6 4,6 10,7 9,4 5,5 5,9 5,0 13,1 9,7 4,9 5,4 4,2 7,9 9,1

Ns/Nc.................................................................................... 0,2 - - - - 0,2 - - - - 0,3 - - - - -

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“EN NUESTRO PAÍS, LA MAYORÍA DE LOS JÓVENES FUMA”

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 84,3 84,1 84,6 85,2 83,6 84,5 83,7 86,0 83,5

Total "Desacuerdo"............................................................... 14,8 14,5 15,2 13,8 15,6 14,1 14,8 13,5 16,5

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 84,3 92,0 92,5 91,2 79,8 83,0 94,9 94,2 95,8 76,7 82,5 89,1 90,9 86,8 83,2 83,6

Total "Desacuerdo"................................................................ 14,8 7,0 5,8 8,8 20,2 16,0 3,1 2,4 4,2 23,3 15,9 10,8 9,1 13,2 16,7 16,1

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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¿DIRÍAS QUE, EN GENERAL, FUMAR MANCHA LOS DIENTES Y PRODUCE MAL ALIENTO?  

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (I)

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, mucho.............................................................................. 63,4 59,6 67,5 71,0 57,9 74,0 49,2 67,8 67,3

Bastante............................................................................... 30,5 32,3 28,5 25,0 34,5 19,7 41,5 30,5 27,1

Poco..................................................................................... 4,0 4,0 4,0 1,3 6,0 0,9 6,3 1,7 5,6

No, nada............................................................................... 0,9 1,8 - 0,9 1,0 1,7 1,9 - -

Ns/Nc................................................................................... 1,2 2,3 - 1,9 0,6 3,7 1,2 - -

Mucho + bastante (a)............................................................ 93,9 91,9 96,0 96,0 92,4 93,7 90,7 98,3 94,4

Poco + nada (b)..................................................................... 4,9 5,8 4,0 2,2 7,0 2,6 8,2 1,7 5,6

Balance (a-b)........................................................................ +89,0 +86,1 +92,0 +93,8 +85,4 +91,1 +82,5 +96,6 +88,8

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, mucho............................................................................... 63,4 44,9 45,0 44,8 69,8 67,2 36,9 36,6 37,4 70,3 63,5 52,8 53,4 52,1 69,3 71,1

Bastante................................................................................ 30,5 36,7 38,3 34,5 26,6 29,5 41,2 46,7 33,5 27,3 31,0 32,3 30,1 35,5 25,9 27,9

Poco...................................................................................... 4,0 13,1 11,1 16,0 2,3 1,9 11,3 5,5 19,5 - 2,8 14,8 16,5 12,5 4,9 1,0

No, nada................................................................................ 0,9 4,4 4,0 4,8 1,3 - 8,8 8,2 9,7 2,4 - - - - - -

Ns/Nc.................................................................................... 1,2 0,9 1,5 - - 1,4 1,8 3,0 - - 2,7 - - - - -

Mucho + bastante (a)............................................................. 93,9 81,6 83,3 79,3 96,4 96,7 78,1 83,3 70,9 97,6 94,5 85,1 83,5 87,6 95,2 99,0

Poco + nada (b)...................................................................... 4,9 17,5 15,1 20,8 3,6 1,9 20,1 13,7 29,2 2,4 2,8 14,8 16,5 12,5 4,9 1,0

Balance (a-b)......................................................................... +89,0 +64,1 +68,2 +58,5 +92,8 +94,8 +58,0 +69,6 +41,7 +95,2 +91,7 +70,3 +67,0 +75,1 +90,3 +98,0

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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¿DIRÍAS QUE, EN GENERAL, FUMAR DIFICULTA LA ACTIVIDAD DEPORTIVA EN GENERAL? 

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (II)

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, mucho.............................................................................. 57,3 57,6 57,0 61,6 54,2 64,5 52,6 58,4 55,9

Bastante............................................................................... 35,3 33,7 37,0 33,0 37,0 30,2 36,3 35,9 37,8

Poco..................................................................................... 6,4 7,4 5,3 4,5 7,8 4,4 9,7 4,5 5,8

No, nada............................................................................... 0,6 1,2 - 0,5 0,7 0,9 1,4 - -

Ns/Nc................................................................................... 0,4 - 0,8 0,5 0,2 - - 1,1 0,5

Mucho + bastante (a)............................................................ 92,6 91,3 94,0 94,6 91,2 94,7 88,9 94,3 93,7

Poco + nada (b)..................................................................... 7,0 8,6 5,3 5,0 8,5 5,3 11,1 4,5 5,8

Balance (a-b)........................................................................ +85,6 +82,7 +88,7 +89,6 +82,7 +89,4 +77,8 +89,8 +87,9

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, mucho............................................................................... 57,3 46,1 54,0 35,1 50,2 61,2 33,7 41,1 23,2 56,9 63,5 58,4 66,6 46,8 42,7 58,7

Bastante................................................................................ 35,3 37,4 34,8 41,2 37,1 34,5 42,3 40,5 44,8 35,4 31,4 32,6 29,1 37,5 39,0 37,9

Poco...................................................................................... 6,4 13,2 10,1 17,6 11,4 3,9 18,6 16,0 22,3 5,2 5,1 7,9 4,2 13,0 18,3 2,7

No, nada................................................................................ 0,6 2,7 1,2 4,8 1,3 - 5,4 2,3 9,7 2,4 - - - - - -

Ns/Nc.................................................................................... 0,4 0,6 - 1,3 - 0,4 - - - - - 1,1 - 2,6 - 0,8

Mucho + bastante (a)............................................................. 92,6 83,5 88,8 76,3 87,3 95,7 76,0 81,6 68,0 92,3 94,9 91,0 95,7 84,3 81,7 96,6

Poco + nada (b)...................................................................... 7,0 15,9 11,3 22,4 12,7 3,9 24,0 18,3 32,0 7,6 5,1 7,9 4,2 13,0 18,3 2,7

Balance (a-b)......................................................................... +85,6 +67,6 +77,5 +53,9 +74,6 +91,8 +52,0 +63,3 +36,0 +84,7 +89,8 +83,1 +91,5 +71,3 +63,4 +93,9

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (III)
¿DIRÍAS QUE, EN GENERAL, FUMAR RESECA LA PIEL Y PRODUCE ARRUGAS PREMATURAS? 

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, mucho.............................................................................. 21,0 18,4 23,8 19,7 22,0 18,8 18,1 20,6 26,2

Bastante............................................................................... 40,7 41,5 39,9 47,3 35,9 51,0 34,6 43,4 37,3

Poco..................................................................................... 20,5 21,7 19,1 18,1 22,2 16,8 25,2 19,4 18,9

No, nada............................................................................... 6,3 6,4 6,1 4,9 7,2 4,2 8,0 5,7 6,4

Ns/Nc................................................................................... 11,5 12,1 11,1 10,1 12,7 9,2 14,1 11,0 11,1

Mucho + bastante (a)............................................................ 61,7 59,9 63,7 67,0 57,9 69,8 52,7 64,0 63,5

Poco + nada (b)..................................................................... 26,8 28,1 25,2 23,0 29,4 21,0 33,2 25,1 25,3

Balance (a-b)........................................................................ +34,9 +31,8 +38,5 +44,0 +28,5 +48,8 +19,5 +38,9 +38,2

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, mucho............................................................................... 21,0 16,9 15,1 19,4 10,7 23,6 12,1 13,6 10,0 7,1 21,6 21,5 16,5 28,6 14,8 25,8

Bastante................................................................................ 40,7 24,8 25,1 24,5 37,4 45,2 22,6 25,7 18,2 41,1 46,1 27,0 24,4 30,6 33,2 44,3

Poco...................................................................................... 20,5 30,0 31,4 28,2 22,2 17,8 33,3 34,9 31,0 18,4 19,4 26,9 27,9 25,4 26,3 16,0

No, nada................................................................................ 6,3 17,1 17,5 16,6 7,4 3,3 23,5 18,4 30,6 8,1 2,0 10,9 16,6 2,9 6,6 4,8

Ns/Nc.................................................................................... 11,5 11,2 11,0 11,4 22,4 10,0 8,6 7,4 10,2 25,3 10,9 13,7 14,5 12,6 19,1 9,2

Mucho + bastante (a)............................................................. 61,7 41,7 40,2 43,9 48,1 68,8 34,7 39,3 28,2 48,2 67,7 48,5 40,9 59,2 48,0 70,1

Poco + nada (b)...................................................................... 26,8 47,1 48,9 44,8 29,6 21,1 56,8 53,3 61,6 26,5 21,4 37,8 44,5 28,3 32,9 20,8

Balance (a-b)......................................................................... +34,9 -5,4 -8,7 -0,9 +18,5 +47,7 -22,1 -14,0 -33,4 +21,7 +46,3 10,7 -3,6 +30,9 +15,1 +49,3

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (IV)
¿DIRÍAS QUE, EN GENERAL, FUMAR DESDE JOVEN PUEDE AFECTAR A LA SALUD A LARGO PLAZO? 

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Puede afectar en el futuro.................................................... 98,6 98,1 99,2 99,2 98,1 98,5 97,8 100,0 98,5

A largo plazo casi no afecta................................................... 1,2 1,5 0,8 0,8 1,5 1,5 1,5 - 1,5

Ns/Nc................................................................................... 0,2 0,4 - - 0,4 - 0,8 - -

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Puede afectar en el futuro..................................................... 98,6 96,9 96,3 97,9 100,0 98,8 97,4 95,6 100,0 100,0 97,9 96,4 96,9 95,8 100,0 99,8

A largo plazo casi no afecta.................................................... 1,2 1,8 1,6 2,1 - 1,2 - - - - 2,1 3,6 3,1 4,2 - 0,2

Ns/Nc.................................................................................... 0,2 1,3 2,2 - - - 2,6 4,4 - - - - - - - -

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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EN GENERAL, ¿FUMAR PUEDE CONTRIBUIR A LA APARICIÓN FUTURA DE ENFERMEDADES 
DE CORAZÓN?

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (V)

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, puede contribuir a su aparición......................................... 92,9 91,3 94,6 93,7 92,3 94,5 89,0 92,9 95,8

No, tiene poco o nada ver con ello........................................ 5,3 6,3 4,1 4,0 6,2 2,7 9,0 5,3 3,2

Ns/Nc................................................................................... 1,8 2,3 1,3 2,3 1,5 2,9 2,0 1,7 1,0

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, puede contribuir a su aparición......................................... 92,9 93,2 93,0 93,3 91,5 93,0 90,0 87,4 93,8 87,5 92,2 96,2 98,6 92,9 95,9 94,0

No, tiene poco o nada ver con ello......................................... 5,3 5,0 4,9 5,2 6,0 5,2 7,6 8,5 6,2 9,8 5,5 2,6 1,4 4,2 1,7 4,8

Ns/Nc.................................................................................... 1,8 1,8 2,0 1,5 2,6 1,8 2,4 4,1 - 2,7 2,3 1,2 - 2,9 2,4 1,2

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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EN GENERAL, ¿FUMAR PUEDE CONTRIBUIR A LA APARICIÓN FUTURA DE ENFERMEDADES 
PULMONARES?

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (VI)

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, puede contribuir a su aparición......................................... 99,4 99,2 99,7 99,6 99,3 99,3 99,1 100,0 99,5

No, tiene poco o nada ver con ello........................................ 0,6 0,8 0,3 0,4 0,7 0,7 0,9 - 0,5

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, puede contribuir a su aparición......................................... 99,4 98,5 97,4 100,0 100,0 99,6 98,6 97,7 100,0 100,0 99,2 98,4 97,2 100,0 100,0 100,0

No, tiene poco o nada ver con ello......................................... 0,6 1,5 2,6 - - 0,4 1,4 2,3 - - 0,8 1,6 2,8 - - -

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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EN GENERAL, ¿FUMAR PUEDE CONTRIBUIR A LA APARICIÓN FUTURA DE CÁNCER? 

TABACO, SALUD Y ASPECTO FÍSICO (VII)

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, puede contribuir a su aparición......................................... 99,4 99,8 99,1 100,0 99,0 100,0 99,6 100,0 98,5

No, tiene poco o nada ver con ello........................................ 0,5 0,2 0,7 - 0,8 - 0,4 - 1,2

Ns/Nc................................................................................... 0,1 - 0,2 - 0,2 - - - 0,4

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, puede contribuir a su aparición......................................... 99,4 99,3 98,8 100,0 98,5 99,6 98,6 97,7 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 96,9 99,2

No, tiene poco o nada ver con ello......................................... 0,5 0,7 1,2 - 1,5 0,2 1,4 2,3 - - - - - - 3,1 0,5

Ns/Nc.................................................................................... 0,1 - - - - 0,1 - - - - - - - - - 0,3

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“EL TABACO SÓLO ES MALO SI SE CONSUME DURANTE MUCHOS AÑOS SEGUIDOS” 

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 36,4 37,2 35,5 42,3 32,0 38,9 35,9 45,9 27,9

Total "Desacuerdo"............................................................... 62,5 61,4 63,6 55,3 67,6 57,5 64,1 52,9 71,3

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 36,4 40,4 37,6 44,4 30,2 36,3 45,5 38,6 55,3 36,9 35,2 35,3 36,5 33,6 22,9 37,4

Total "Desacuerdo"................................................................ 62,5 57,1 60,4 52,5 69,8 62,7 54,4 61,4 44,7 63,0 62,8 59,7 59,5 60,1 77,2 62,6

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“FUMAR DE VEZ EN CUANDO NO ES PELIGROSO PARA LA SALUD”

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 23,6 25,5 21,6 22,8 24,3 24,1 26,5 21,5 21,9

Total "Desacuerdo"............................................................... 75,0 72,5 77,6 74,5 75,3 72,1 72,9 77,1 78,0

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 23,6 44,2 37,3 53,9 19,7 19,0 51,2 43,5 62,3 26,0 19,2 37,2 31,3 45,6 12,7 18,9

Total "Desacuerdo"................................................................ 75,0 55,9 62,7 46,2 80,4 79,1 48,7 56,5 37,7 74,0 78,2 62,8 68,8 54,5 87,4 80,1

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“FUMAR TABACO PUEDE SER EL PRIMER PASO PARA CONSUMIR OTRAS DROGAS”

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 75,4 81,0 69,6 86,6 67,3 94,0 71,4 78,8 62,8

Total "Desacuerdo"............................................................... 24,0 18,5 29,8 13,0 32,0 6,0 27,6 20,5 36,7

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 75,4 58,8 52,7 67,2 72,9 80,1 64,6 60,7 70,2 73,2 86,1 52,9 44,8 64,3 72,5 73,6

Total "Desacuerdo"................................................................ 24,0 40,3 45,7 32,7 27,1 19,4 33,5 36,0 29,8 26,8 13,6 47,1 55,2 35,7 27,4 25,6

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“LOS EFECTOS PERJUDICIALES DEL TABACO SE EXAGERAN; FUMARLO NO ES TAN MALO

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 13,9 15,9 11,9 12,1 15,3 13,1 17,9 11,0 12,4

Total "Desacuerdo"............................................................... 84,8 83,0 86,7 87,9 82,7 87,0 80,2 89,0 85,2

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 13,9 19,0 19,3 18,4 16,6 12,3 20,0 24,2 14,1 17,5 14,7 17,9 14,5 22,7 15,5 9,7

Total "Desacuerdo"................................................................ 84,8 78,9 76,9 81,5 81,4 86,9 80,0 75,8 85,8 78,6 84,5 77,7 78,0 77,3 84,5 89,5

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“EL TABACO NO ENGANCHA. SE PUEDE DEJAR DE FUMAR SIN MUCHO ESFUERZO”

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 15,5 14,8 16,0 15,0 15,7 11,3 17,4 18,8 14,0

Total "Desacuerdo"............................................................... 84,0 85,2 82,7 84,6 83,6 88,7 82,6 80,5 84,5

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 15,5 26,2 19,7 35,3 20,6 11,9 25,9 21,4 32,1 16,7 11,8 26,5 18,0 38,4 24,9 11,9

Total "Desacuerdo"................................................................ 84,0 73,2 80,3 63,1 77,1 87,8 74,1 78,7 67,9 83,2 88,1 72,2 82,0 58,4 70,2 87,5

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“FUMAR ADELGAZA”

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 25,6 28,8 22,0 29,9 22,4 29,9 28,1 30,1 16,2

Total "Desacuerdo"............................................................... 67,9 63,7 72,5 62,6 71,8 60,2 66,3 65,4 77,6

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 25,6 28,4 27,0 30,4 26,8 24,7 30,4 33,8 25,5 38,9 26,9 26,4 20,3 35,1 13,2 22,2

Total "Desacuerdo"................................................................ 67,9 67,7 67,6 67,8 67,7 68,0 64,7 60,5 70,7 58,6 64,2 70,5 74,5 64,8 78,0 72,1

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“LOS NO FUMADORES QUE RESPIRAN EL HUMO DEL TABACO 
TAMBIÉN PUEDEN SUFRIR PROBLEMAS DE SALUD”

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 94,8 93,6 96,1 95,7 94,1 94,7 92,7 97,0 95,4

Total "Desacuerdo"............................................................... 4,6 5,8 3,4 3,2 5,7 3,9 7,2 2,5 4,0

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 94,8 90,9 92,0 89,4 92,1 96,2 88,6 89,9 86,6 91,7 95,0 93,2 93,9 92,1 92,5 97,4

Total "Desacuerdo"................................................................ 4,6 8,3 8,0 8,8 7,9 3,2 11,4 10,1 13,3 8,3 4,0 5,3 6,1 4,2 7,5 2,3

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %



- 140 -

“SI EL TABACO FUERA MÁS BARATO, SU CONSUMO ENTRE LOS 
JÓVENES AUMENTARÍA”

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 86,8 84,9 88,9 85,5 87,7 79,0 89,1 92,4 86,3

Total "Desacuerdo"............................................................... 12,2 13,6 10,7 12,9 11,7 18,0 10,5 7,5 13,0

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 86,8 89,7 86,6 94,1 90,8 85,5 92,1 89,7 95,6 90,5 82,3 87,4 83,5 92,7 91,3 88,9

Total "Desacuerdo"................................................................ 12,2 10,3 13,4 5,9 7,3 13,5 7,8 10,3 4,5 9,5 15,7 12,6 16,4 7,4 4,8 11,1

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“HACE UNOS AÑOS, FUMAR ESTABA MÁS DE MODA 
ENTRE LOS JÓVENES”

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 46,2 49,5 42,7 48,9 44,1 55,3 45,4 42,3 43,0

Total "Desacuerdo"............................................................... 49,1 46,3 52,2 46,2 51,2 39,9 50,8 52,9 51,8

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 46,2 39,7 41,2 37,7 57,0 46,2 40,1 42,4 36,8 55,9 50,8 39,4 39,9 38,5 58,2 41,2

Total "Desacuerdo"................................................................ 49,1 57,0 54,1 61,0 41,1 48,4 57,5 55,2 60,6 42,1 44,1 56,5 53,0 61,4 40,1 52,9

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %



- 142 -

“TENER AMIGOS QUE FUMAN ES LA PRINCIPAL RAZÓN POR LA 
QUE LA GENTE JOVEN EMPIEZA A FUMAR”

ACUERDO O DESACUERDO CON LA SIGUIENTE AFIRMACIÓN:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 83,1 83,6 82,4 79,5 85,6 78,6 87,2 80,5 83,9

Total "Desacuerdo"............................................................... 16,1 15,2 17,0 19,3 13,8 19,1 12,4 19,5 15,2

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 83,1 93,0 90,2 96,8 86,4 80,0 94,1 93,2 95,6 87,5 80,4 91,8 87,3 98,1 85,2 79,6

Total "Desacuerdo"................................................................ 16,1 7,0 9,8 3,2 10,0 19,3 5,8 6,8 4,5 5,7 19,0 8,2 12,7 2,0 14,7 19,7

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“ENTRE LOS JÓVENES, FUMAR HACE PARECER MÁS ADULTO” 

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 55,8 53,6 58,1 56,7 55,1 59,7 49,2 53,5 61,5

Total "Desacuerdo"............................................................... 42,3 44,8 39,7 40,3 43,9 37,9 49,8 42,8 37,5

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 55,8 47,7 42,9 54,4 70,2 55,8 45,9 45,3 46,6 66,1 53,7 49,5 40,5 62,1 74,7 58,0

Total "Desacuerdo"................................................................ 42,3 49,5 53,2 44,3 26,2 43,0 52,8 52,4 53,4 27,1 45,7 46,2 54,1 35,3 25,2 40,1

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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“LOS CHICOS Y CHICAS QUE FUMAN LIGAN MÁS QUE LOS QUE NO FUMAN”

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 13,9 17,3 10,1 16,9 11,6 20,0 15,4 13,8 7,6

Total "Desacuerdo"............................................................... 84,6 80,2 89,4 81,1 87,3 76,2 83,1 86,3 91,7

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 13,9 10,2 11,4 8,5 8,5 15,6 14,9 13,4 17,1 11,9 18,8 5,4 9,4 - 4,6 12,3

Total "Desacuerdo"................................................................ 84,6 88,9 87,0 91,5 88,6 83,0 83,1 83,2 82,9 86,0 78,6 94,5 90,6 100,0 91,5 87,7

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %



- 145 -

“LOS JÓVENES QUE FUMAN SE RELACIONAN MEJOR CON OTRAS PERSONAS”

ACUERDO O DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES:

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Total "Acuerdo".................................................................... 15,7 18,4 12,7 16,8 14,8 19,0 17,9 14,5 11,5

Total "Desacuerdo"............................................................... 81,8 79,8 83,9 80,1 83,0 80,9 78,9 79,2 87,4

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Total "Acuerdo"..................................................................... 15,7 17,6 19,2 15,4 14,1 15,4 19,3 19,6 18,8 18,8 18,1 15,9 18,8 11,9 8,9 12,5

Total "Desacuerdo"................................................................ 81,8 79,3 77,9 81,2 84,8 81,9 77,4 77,7 77,0 79,1 80,5 81,2 78,2 85,5 91,1 83,6

Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)
Total

Datos en %
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VALORACIÓN GLOBAL DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (I)
DESPUÉS DE ESTOS PRIMEROS MESES DE APLICACIÓN, ¿DIRÍAS QUE, EN GENERAL, ES UNA LEY…?

Base: Total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Muy buena........................................................................... 46,8 48,5 44,9 55,9 40,1 60,7 39,6 50,7 40,7

Buena................................................................................... 37,4 34,7 40,2 36,1 38,3 32,7 36,2 39,7 40,6

Ni buena ni mala................................................................... 1,3 1,4 1,4 - 2,5 - 2,4 - 2,5

Mala..................................................................................... 9,8 10,3 9,2 7,5 11,4 6,1 13,3 9,1 9,3

Muy mala.............................................................................. 4,6 4,9 4,2 0,5 7,5 0,6 8,0 0,5 7,0

Ns/Nc................................................................................... 0,1 0,2 - - 0,2 - 0,4 - -

Muy buena + buena (a)......................................................... 84,2 83,2 85,1 92,0 78,4 93,4 75,8 90,4 81,3

Mala + muy mala (b).............................................................. 14,4 15,2 13,4 8,0 18,9 6,7 21,3 9,6 16,3

Balance (a-b)........................................................................ +69,8 +68,0 +71,7 +84,0 +59,5 +86,7 +54,5 +80,8 +65,0

Total
Género Edad Género-Edad

Datos en %
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VALORACIÓN GLOBAL DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (II)
DESPUÉS DE ESTOS PRIMEROS MESES DE APLICACIÓN, ¿DIRÍAS QUE, EN GENERAL, ES UNA LEY…?

Base: Total muestra

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Muy buena............................................................................ 46,8 23,6 16,8 33,2 50,8 52,0 21,9 21,2 22,8 49,8 54,7 25,4 12,6 43,4 51,9 49,1

Buena.................................................................................... 37,4 37,4 34,2 41,9 33,0 38,0 39,6 37,0 43,4 34,2 33,6 35,2 31,5 40,4 31,7 42,8

Ni buena ni mala................................................................... 1,3 3,9 6,7 - - 1,0 1,9 3,3 - - 1,5 5,9 10,1 - - 0,5

Mala...................................................................................... 9,8 18,2 16,5 20,6 10,6 7,5 19,5 15,6 25,1 8,1 8,4 16,9 17,3 16,2 13,3 6,6

Muy mala.............................................................................. 4,6 16,2 24,6 4,3 5,7 1,5 15,7 20,7 8,7 8,0 1,8 16,7 28,5 - 3,1 1,1

Ns/Nc.................................................................................... 0,1 0,7 1,2 - - - 1,4 2,3 - - - - - - - -

Muy buena + buena (a).......................................................... 84,2 61,0 51,0 75,1 83,8 90,0 61,5 58,2 66,2 84,0 88,3 60,6 44,1 83,8 83,6 91,9

Mala + muy mala (b).............................................................. 14,4 34,4 41,1 24,9 16,3 9,0 35,2 36,3 33,8 16,1 10,2 33,6 45,8 16,2 16,4 7,7

Balance (a-b)......................................................................... +69,8 +26,6 +9,9 +50,2 +67,5 +81,0 +26,3 +21,9 +32,4 +67,9 +78,1 +27,0 -1,7 +67,6 +67,2 +84,2

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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¿HA HECHO QUE LOS FUMADORES (EN GENERAL) CONSUMAN AHORA…?

OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (I)

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Los fumadores ahora fuman más (a)...................................... 3,1 2,7 3,4 3,3 2,9 2,8 2,7 3,8 3,1

Fuman igual ......................................................................... 35,4 31,5 39,6 25,5 42,6 19,9 39,9 31,5 45,5

Los fumadores ahora fuman menos (b)................................. 61,0 65,8 55,9 69,9 54,5 77,3 57,4 62,1 51,4

Ns/Nc .................................................................................. 0,5 - 1,1 1,3 - - - 2,6 -

Balance (b-a)........................................................................ +57,9 +63,1 +52,5 +66,6 +51,6 +74,5 +54,7 +58,3 +48,3

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Los fumadores ahora fuman más (a)....................................... 3,1 2,7 3,3 2,0 4,5 2,9 1,9 3,3 - 2,9 2,9 3,6 3,3 3,9 6,2 2,9

Fuman igual .......................................................................... 35,4 44,4 47,8 39,6 29,9 34,0 40,4 44,3 34,9 31,8 29,3 48,3 51,2 44,3 27,9 39,0

Los fumadores ahora fuman menos (b).................................. 61,0 52,8 48,9 58,4 65,6 62,4 57,7 52,4 65,1 65,3 67,8 48,1 45,5 51,8 65,8 56,5

Ns/Nc ................................................................................... 0,5 - - - - 0,8 - - - - - - - - - 1,6

Balance (b-a)......................................................................... +57,9 +50,1 +45,6 +56,4 +61,1 +59,5 +55,8 +49,1 +65,1 +62,4 +64,9 +44,5 +42,2 +47,9 +59,6 +53,6

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

Base: Total muestra
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¿ESTÁ SIRVIENDO PARA REDUCIR EL CONSUMO DE TABACO ENTRE LOS JÓVENES…?

OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (II)

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, mucho.............................................................................. 7,3 8,3 6,2 10,8 4,8 10,8 6,5 10,8 2,8

Bastante............................................................................... 24,9 27,9 21,7 28,9 22,0 32,7 24,5 24,8 19,4

Poco..................................................................................... 47,6 45,4 49,9 44,9 49,5 45,3 45,5 44,5 53,8

Nada o casi nada................................................................... 20,2 18,3 22,2 15,5 23,7 11,2 23,5 20,0 23,9

Mucho + bastante (a)............................................................ 32,2 36,2 27,9 39,7 26,8 43,5 31,0 35,6 22,2

Poco + nada (b)..................................................................... 67,8 63,7 72,1 60,4 73,2 56,5 69,0 64,5 77,7

Balance (a-b)........................................................................ -35,6 -27,5 -44,2 -20,7 -46,4 -13,0 -38,0 -28,9 -55,5

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, mucho............................................................................... 7,3 2,1 3,5 - 5,5 8,9 3,3 5,6 - 3,2 10,3 0,8 1,4 - 8,0 7,3

Bastante................................................................................ 24,9 19,1 15,9 23,4 28,9 25,8 20,7 17,0 25,9 31,6 29,1 17,4 14,9 21,0 25,9 22,2

Poco...................................................................................... 47,6 43,9 45,9 41,1 45,6 48,8 38,3 41,6 33,6 49,0 46,6 49,5 50,2 48,5 41,7 51,2

Nada o casi nada.................................................................... 20,2 34,9 34,6 35,4 20,1 16,5 37,7 35,7 40,4 16,2 13,9 32,3 33,5 30,5 24,4 19,3

Mucho + bastante (a)............................................................. 32,2 21,2 19,4 23,4 34,4 34,7 +24,0 +22,6 +25,9 +34,8 +39,4 +18,2 +16,3 +21,0 +33,9 +29,5

Poco + nada (b)...................................................................... 67,8 78,8 80,5 76,5 65,7 65,3 76,0 77,3 74,0 65,2 60,5 81,8 83,7 79,0 66,1 70,5

Balance (a-b)......................................................................... -35,6 -57,6 -61,1 -53,1 -31,3 -30,6 -52,0 -54,7 -48,1 -30,4 -21,1 -63,6 -67,4 -58,0 -32,2 -41,0

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

Base: Total muestra
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OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (III)
¿ESTÁ SIRVIENDO PARA QUE LOS JÓVENES FUMADORES AHORA…?

Base: jóvenes fumadores actualmente

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (144) (72) (72) (17) (127) (8) (64) (9) (63)

Ahora fuma más (a)............................................................... 2,5 4,1 1,0 - 2,9 - 4,6 - 1,2

Fuma igual............................................................................ 64,2 60,0 68,3 52,7 65,8 36,6 62,9 66,6 68,6

Ahora fuma menos (b).......................................................... 33,3 35,9 30,7 47,3 31,3 63,4 32,4 33,4 30,3

Balance (b-a)........................................................................ +30,8 +31,8 +29,7 +47,3 +28,4 +63,4 +27,8 +33,4 +29,1

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (144) (144) (84) (60) (72) (42) (30) (73) (42) (30)

Ahora fuma más (a)............................................................... 2,5 2,5 4,4 - 4,1 7,0 - 1,0 1,8 -

Fuma igual............................................................................. 64,2 64,2 65,9 61,8 60,0 62,6 56,4 68,3 69,1 67,1

Ahora fuma menos (b)........................................................... 33,3 33,3 29,7 38,2 35,9 30,4 43,6 30,7 29,1 32,9

Balance (b-a)......................................................................... +30,8 +30,8 +25,3 +38,2 +31,8 +23,4 +43,6 +29,7 +27,3 +32,9

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (IV)
CON ESTA NUEVA LEY ANTITABACO, ¿HAN CAMBIADO DE ALGUNA FORMA TUS HABITOS A LA 
HORA DE FUMAR? 

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (144) (72) (72) (17) (127) (8) (64) (9) (63)

Total mencionan cambios de hábitos.................................... 61,3 60,8 61,8 38,1 64,5 28,6 64,9 46,3 64,1

- Fumar menos por tener que salir a la calle.......................... 28,9 26,8 30,9 5,6 32,0 12,1 28,6 - 35,4

- Fumar en la calle/salir de locales para fumar....................... 22,9 28,1 17,9 14,6 24,1 16,5 29,5 12,8 18,6

- Más precaución/atención para no molestar a otros.............. 4,6 1,9 7,3 17,9 2,8 - 2,2 33,4 3,5

- No acudir a bares o locales cerrados.................................... 2,5 1,6 3,3 - 2,8 - 1,8 - 3,8

- Charlar/relacionarse más a las puertas de los locales........... 1,0 1,1 0,9 - 1,1 - 1,2 - 1,1

- Otras respuestas................................................................. 1,4 1,4 1,4 - 1,6 - 1,5 - 1,6

No han cambiado.................................................................. 37,4 39,2 35,6 50,9 35,5 71,4 35,1 33,2 35,9

Ns/Nc................................................................................... 1,3 - 2,6 11,0 - - - 20,5 -

Total
Género Edad Género-Edad

Datos en %

Base: jóvenes fumadores actualmente
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OPINIONES SOBRE LOS EFECTOS DE LA NUEVA LEY ANTITABACO (V)

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Base: (144) (144) (84) (60) (72) (42) (30) (73) (42) (30)

Total mencionan cambios de hábitos..................................... 61,3 61,3 69,5 49,8 60,8 71,3 46,1 61,8 67,8 53,4

- Fumar menos por tener que salir a la calle........................... 28,9 28,9 32,3 24,0 26,8 23,5 31,4 30,9 41,0 16,8

- Fumar en la calle/salir de locales para fumar........................ 22,9 22,9 28,4 15,2 28,1 39,5 12,1 17,9 17,5 18,4

- Más precaución/atención para no molestar a otros.............. 4,6 4,6 2,5 7,6 1,9 3,3 - 7,3 1,8 15,1

- No acudir a bares o locales cerrados..................................... 2,5 2,5 3,1 1,6 1,6 2,7 - 3,3 3,5 3,2

- Charlar/relacionarse más a las puertas de los locales........... 1,0 1,0 0,8 1,3 1,1 - 2,6 0,9 1,6 -

- Otras respuestas.................................................................. 1,4 1,4 2,4 - 1,4 2,3 - 1,4 2,4 -

No han cambiado................................................................... 37,4 37,4 30,5 47,0 39,2 28,7 53,9 35,6 32,2 40,3

Ns/Nc.................................................................................... 1,3 1,3 - 3,2 - - - 2,6 - 6,3

Total

Consumo tabaco 
(Chicos+Chicas)

Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

CON ESTA NUEVA LEY ANTITABACO, ¿HAN CAMBIADO DE ALGUNA FORMA TUS HABITOS A LA 
HORA DE FUMAR? 

Base: jóvenes fumadores actualmente
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¿DIRÍAS QUE, GLOBALMENTE, EL CONSUMO DE TABACO EN NUESTRO PAÍS GENERA…?

LOS EFECTOS ECONÓMICOS DERIVADOS DEL CONSUMO DE TABACO (I) 

Base: total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Bastantes más ingresos que gastos (a)................................... 34,6 38,5 30,4 24,6 41,8 25,7 47,8 23,4 35,5

Más o menos los mismos ingresos que gastos....................... 24,9 20,1 29,9 29,3 21,6 20,4 19,9 38,7 23,4

Bastantes más gastos que ingresos (b).................................. 37,7 38,1 37,2 45,0 32,3 52,4 27,8 37,3 37,1

Ns/Nc .................................................................................. 2,8 3,2 2,5 1,1 4,2 1,5 4,5 0,6 4,0

Balance (a-b)........................................................................ -3,1 +0,4 -6,8 -20,4 +9,5 -26,7 +20,0 -13,9 -1,6

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Bastantes más ingresos que gastos (a)................................... 34,6 48,5 54,8 39,7 32,4 31,4 50,5 55,2 44,0 31,1 36,7 46,5 54,3 35,4 33,8 25,6

Más o menos los mismos ingresos que gastos........................ 24,9 22,3 13,7 34,3 26,8 25,2 20,6 16,3 26,5 26,0 19,1 23,9 11,2 41,9 27,7 31,8

Bastantes más gastos que ingresos (b)................................... 37,7 26,6 27,1 26,0 35,9 40,7 26,9 25,1 29,4 33,7 41,5 26,4 29,0 22,7 38,5 39,9

Ns/Nc ................................................................................... 2,8 2,6 4,5 - 4,9 2,7 2,0 3,4 - 9,2 2,6 3,2 5,5 - - 2,7

Balance (a-b)......................................................................... -3,1 +21,9 +27,7 +13,7 -3,5 -9,3 +23,6 +30,1 +14,6 -2,6 -4,8 +20,1 +25,3 +12,7 -4,7 -14,3

Consumo tabaco (Chicas)
Total

Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos)

Datos en %
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PARA LOS FUMADORES EN GENERAL, ¿DIRÍAS QUE EL GASTO QUE SUPONE EL CONSUMO 
DE TABACO PUEDE LLEGAR A SER UN PROBLEMA ECONÓMICO?

Base: total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Sí, un problema importante (a)............................................. 79,5 79,8 79,2 79,2 79,6 85,3 75,7 72,8 83,8

Sí, un problema pero poco importante (b)............................. 18,0 17,3 18,8 18,4 17,7 12,6 20,6 24,5 14,6

No, no supone el más mínimo problema............................... 2,2 3,0 1,3 1,9 2,3 2,0 3,7 1,8 0,9

Ns/Nc................................................................................... 0,4 - 0,8 0,5 0,3 - - 0,9 0,7

Total "Sí, es un problema" (a+b)............................................ 97,5 97,1 98,0 97,6 97,3 97,9 96,3 97,3 98,4

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Sí, un problema importante (a).............................................. 79,5 73,7 71,6 76,5 86,2 79,9 69,9 70,4 69,4 89,2 80,7 77,4 72,9 83,6 82,9 79,1

Sí, un problema pero poco importante (b).............................. 18,0 23,3 23,2 23,5 10,6 17,8 25,1 21,2 30,6 10,8 16,3 21,6 25,2 16,4 10,4 19,3

No, no supone el más mínimo problema................................ 2,2 3,0 5,1 - 1,4 2,1 4,9 8,4 - - 3,0 1,1 1,9 - 2,9 1,1

Ns/Nc.................................................................................... 0,4 - - - 1,8 0,3 - - - - - - - - 3,9 0,6

Total "Sí, es un problema" (a+b)............................................. 97,5 97,0 94,8 100,0 96,8 97,7 95,0 91,6 100,0 100,0 97,0 99,0 98,1 100,0 93,3 98,4

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %

LOS EFECTOS ECONÓMICOS DERIVADOS DEL CONSUMO DE TABACO (II) 
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LOS EFECTOS SANITARIOS DERIVADOS DEL CONSUMO DE TABACO 
EN ESTOS MOMENTOS, ¿DIRÍAS QUE EL CONSUMO DE TABACO ES PARA NUESTRO PAÍS UN PROBLEMA DE 
SALUD PÚBLICA…?

Base: total muestra

Chicos Chicas 12 a 15 16 a 20
Chicos     
12 a 15

Chicos     
16 a 20

Chicas     
12 a 15

Chicas     
16 a 20

Base: (800) (412) (388) (338) (462) (174) (238) (164) (224)

Muy importante.................................................................... 42,2 41,2 43,4 50,5 36,2 53,4 32,3 47,5 40,4

Bastante importante............................................................. 45,6 43,3 47,9 42,1 48,1 37,8 47,4 46,7 48,9

Poco importante................................................................... 10,1 12,6 7,4 5,1 13,7 5,1 18,1 5,0 9,1

Nada importante.................................................................. 1,0 1,1 1,0 - 1,7 - 1,8 - 1,7

Ns/Nc................................................................................... 1,1 1,8 0,3 2,3 0,2 3,7 0,4 0,8 -

Mucho + bastante (a)............................................................ 87,8 84,5 91,3 92,6 84,3 91,2 79,7 94,2 89,3

Poco + nada (b)..................................................................... 11,1 13,7 8,4 5,1 15,4 5,1 19,9 5,0 10,8

Total
Género Edad Género-Edad

Total 
Fuman

A diario
Oca-

sional.
Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca
Total 

Fuman
A diario

Oca-
sional.

Lo han 
dejado

Nunca

Base: (800) (144) (84) (60) (86) (570) (72) (42) (30) (45) (295) (72) (42) (30) (41) (275)

Muy importante.................................................................... 42,2 31,4 33,1 29,0 39,2 45,5 29,6 34,6 22,5 38,0 44,5 33,2 31,6 35,5 40,5 46,5

Bastante importante.............................................................. 45,6 46,1 43,5 49,7 48,0 45,1 42,5 37,6 49,3 50,9 42,4 49,6 49,3 50,1 44,8 48,0

Poco importante.................................................................... 10,1 19,0 22,0 14,8 10,0 7,8 24,4 27,8 19,6 8,7 10,4 13,8 16,3 10,2 11,6 5,1

Nada importante................................................................... 1,0 3,5 1,4 6,4 2,8 0,1 3,6 - 8,7 2,4 0,2 3,4 2,8 4,2 3,1 -

Ns/Nc.................................................................................... 1,1 - - - - 1,5 - - - - 2,5 - - - - 0,5

Mucho + bastante (a)............................................................. 87,8 77,5 76,6 78,7 87,2 90,6 72,1 72,2 71,8 88,9 86,9 82,8 80,9 85,6 85,3 94,5

Poco + nada (b)...................................................................... 11,1 22,5 23,4 21,2 12,8 7,9 28,0 27,8 28,3 11,1 10,6 17,2 19,1 14,4 14,7 5,1

Total
Consumo tabaco (Chicos+Chicas) Consumo tabaco (Chicos) Consumo tabaco (Chicas)

Datos en %
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